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ACIKLAMALAR

KOD 481BB0101
ALAN Bilisim Teknolojileri
DAL/MESLEK Ag Isletmenligi
MODULUN ADI Ag Yapilan
Bu modiil, ag sistemlerinin tasarimi, simiilasyonunu ve
. yonlendiricileri yoneterek yonlendirme islemlerini
CIOBUERARE yapabilmesi ile ilgili bilgi ve becerilerin kazandirildigi bir
Ogrenme materyalidir.
SURE 40724
ON KOSUL On kosulu yoktur.
YETERLIK Thtiyaca uygun ag yapisini olusturmak
Genel Amacg
Bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda ag ¢esidini ve uygun
MODULUN AMACI cihazlar1 segerek ag yapisini olusturabileceksiniz.
Amaclar
1. Ag Sisteminin tasarimini yapabileceksiniz.
2. LAN cihazlarini kullanabileceksiniz.
0 o oo . Ortam:Agla birbirine baglh bilgisayar laboratuvari
ST @CLLETA Donamim:Tepegdz, projeksiyon, bilgisayar, modem,
ORTAMLARI VE . - - g
switch, router, ag kart1, erisim noktasi, bakir kablolar,
DONANIMLARI .
fiber kablolar, kablo hazirlama aparatlari
Modiil iginde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra verilen
Olgme araglari ile kendinizi degerlendireceksiniz.
OLCME VE Ogretmen modil sonunda 6lgme araci (goktan segmeli test,
DEGERLENDIRME dogru-yanlis testi, bosluk doldurma, eslestirme vb.) kullanarak

modiil uygulamalar1 ile kazandigimiz bilgi ve becerileri
Olcerek sizi degerlendirecektir.
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GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Bilgisayar aglari, bilgi aligverisinin ¢ok hizli bir sekilde gerceklestigi ve bilgiye kolay
ulagim saglayan bir bilgi havuzudur. Bu ortami olusturan ve ayakta durmasini saglayan ag
teknolojilerinin dnemi de giin gectikge artmaktadir.

Dev bir bilgisayar ag1 olan internet herkes igin vazgecilmez bir bilgi kaynagidir.
Mesleklerde bilgisayar kullanilmasi, kisisel bilgisayarlarin her eve girmesi, internete
ulagmanin ¢ok kolay ve ucuz bir hale gelmesi istisnasiz her bilgisayarin bir bilgisayar agina
bagli olmas1 anlamina gelmektedir.

Bilgisayarlar satilirken alinmasi gereken standart donanimlar ve istege bagli alinan
diger donanimlarin bulundugu bilinmektedir. Bilgisayarlarin yerel bir aga baglanmasi icin
gerekli olan Ethernet kartlar1 ise artik alakartlara monte edilmis (on board) sekilde
satilmakta, yani bir aga baglanabilecegi varsayilmaktadir.

Bilgisayar aglarinin bu denli 6nemli hale gelmesi ile birlikte ag sistemleri konusunda
sahibi ve isine hakim teknik elemanlara olan ihtiya¢ ka¢inilmazdir.

Bu modiil sonunda edineceginiz bilgi ve becerilerle ag sistemlerini olusturma, ag
elemanlarini tanima, ag sistemleri konusunda ¢6ziim {iretme ve karsilasilan sorunlara aninda
miidahale etme yeteneklerini kusursuz bi¢imde kazanacaksiniz.

Bilgisayar agini olustururken kullanacaginiz topolojiyi (yerlestirme sekli) secebilecek,
topolojiye ait kablo tipini belirleyip kablolar1 kullanima hazir hile getirebilecek ve uygun
elemanlarini segebileceksiniz.

Mevcut bilgisayar aglarini daha verimli héle getirmek igin ¢dzliim iiretebilecek,
karsilagilan sorunlara hizli bir sekilde miidahale edebileceksiniz.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Ag sistemlerini tantyarak topolojinin (yerlesim sekli) secimini yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Piyasada en ¢ok kullanilan ag topolojilerini ve bu topolojilere en fazla kag

bilgisayar baglanabilecegini 6greniniz.

1. AG SISTEMLERI

1.1. Ag Tarihcesi
1950’lerde bilgisayarlar asagidaki 6zellikleri iceren oda biiyiikligiinde makinelerdi:

Bir CPU

Diisiik miktarda RAM

Ikinci depolama cihazlari ( kasetler)
Cikt1 cihazlar ( delikli kartlar)

Giris cihazlar ( delikli kart okuyuculart)

VVVVYVYY

Zamanla bilgisayarlar kii¢iildii ve daha komplike cihazlar oldu. Fakat endiistriye hala
daha biiyiik ve ¢ok daha giiclii makineler hiikmediyordu. Hesaplama gelisti, bilgisayarlar
birden fazla uygulamay1 isleyebilir hale geldiler ve genis merkezi mainframe'ler 'host'
bilgisayarlar oldular. Yani pek cok terminal ve cihaz bagli olan merkezi bilgisayarlardi.
Bagli olan terminallere 'dumb' (etkilesimsiz) terminaller deniyordu. Diger bir deyisle giris ve
cikis cihazlar (ekran ve klavye gibi) ve depolama yerine sahiptiler .Ancak kendileri icin
islem yapamazlardi. Burada gegmis zaman ekleri kullanilsa da giiniimiizdeki modern ag
teknolojisinin yaninda bu tip ortamlar hala kullanilmaktadir. Yerel terminaller siradan diisiik
hiz bir seri arabirim ile makineye bagliydilar. Uzaktaki terminaller, modemler ve siradan
dial-up telefon hatlariyla makineye baglaniyorlardi. Bu ortamda 1200, 2400 ve 9600 bps
transfer hizlar1 sunulabiliyordu. Bu dijital ag standartlar i¢in diisiik fakat pek ¢cok uygulama
icin uygundu. Burada tanimlanan host/terminal kullanimi en saf sekliyle merkezi islemedir.
Bu tip bir ortamdaki isleme uygulamalar1 asagidakiler gibidir:

> genis entegre veritabani yonetimi
> yiiksek/hiz bilimsel algoritmalar
> merkezi envanter kontrolil



Mainframe host/terminal ortaminda islemler kiime ya da etkilesimli (interaktif)
olabilir. Kiime isleme ile, islemler daha sonrasi i¢in depolanir ve hep birlikte isleme tabi
tutulurlar. Bu yiiksek hizlarda islemeye izin verir. interaktif islemede ise islemler girer
girmez iglenirler. Bu daha yavastir ama belirgin avantajlar1 vardir.

Mainframeler gelisip yiiksek hizda baglantilara sahip olunca bazi haberlesme islemleri
baska cihazlara devredildi. Bu cihazlar cephe islemcileri (FEPs-front end processors) ve grup
kontrolciileri (CCs-cluster controllers) idiler. Cephe islemcisi ag haberlesmesine adaniyordu.
Host bilgisayar ve yiiksek hiz baglant1 arasinda duruyordu.

Grup kontrolciisiit FEP e bagliydi ve adindan da anlasildig1 gibi ¢cok sayida terminal ile
haberlesmeyi yonetiyordu.

FEP'ler ve grup kontrolciileri, dagitik islemenin ve dagitik isleme bilgisayar ag
haberlesmesinin baglangiciydi.

Merkezi mainframe bilgisayar sistemlerinin gesitli dezavantajlar1 vardi. Islenmemis
bilgiye ve raporlara sinirl sayida insanin kontrol erigimi vardi.
Yazilim hazirlamak i¢in pahali  bir yazilim gelistirme ekibi gerekiyordu.
Bakim ve destek harcamalari yiiksekti.

Dogal evrim dagitik isleme yoniindeydi ve minibilgisayarlar (adinin aksine hala genis
makineler) mainframelerden islemin c¢ogunu almaya bagladi. Dagitik hesaplama ile
geleneksel host/terminal ortamlarda kullanilandan daha komplike aglara ihtiya¢ duyulmaya
baslandi. Dagitik minibilgisayar tabanli ortamlarda, dumb terminallere seri baglantilar yine
desteklenmektedir. Fakat bagimsiz calisma istasyonlarinin gelisimiyle Ethernet gibi gercek
ag arabirimlerine dogru bir egilim baglamaktadir.

Minibilgisayar tabanli dagitik ortamlarda islenen tipik uygulamalar sunlardir:

CAD/CAM (bilgisayar destekli dizayn/bilgisayar destekli iiretim)
Haberlesme

Proje Yonetimi

Orta-6l¢ii veritaban1 yonetimi

YVVVY

Dagitik islemeyi yonetmek merkezi islemeyi yonetmekten daha zordur, ancak pek ¢ok
avantaji vardir.

Biiyiik bir isin is yiikiiniin cesitli makineler arasinda paylastirilabilmesini saglar.
Ornegin bir bilgisayar cesitli islemciler iizerinde isin kiiciik parcalarim baslatabilir ve tiim
islemi bitirmek i¢in ¢iktilar1 kullanabilir. Bu mevcut isleme giiciiniin verimli kullanimidir.
Biiyiik isleri hizlandirir ve islemcilerin isin kendileri i¢in uygun boliimlerinde kullanilmasina
izin verir.



Ozetleyecek olursak dagitik islemenin karakteristikleri asagidaki gibidir:

> Bagimsiz is istasyonlari (bazi durumlarda minilere ve/veya mainframelere
bagl)

»  Hazir yazilimlar

> Merkezi olmayan kaynak yonetimi

> Farkl1 tiretici firmalardan olusabilen ortamlar

Minibilgisayar/bagimsiz is istasyonlar1 ortamindaki dagitik isleme glinlimiizde
bildigimiz bilgi aglarinin olusumuna yol agti. Bu evrimdeki diger bir satha ise entegre
devrelerin kesfi idi. Bu daha kiiciik fakat daha gii¢lii makinelere, hepsinin farkli yazilim
kullanabilmesine yol agti. Otomasyon adalar1 arasindaki haberlesmeyi miimkiin kilabilmek
icin c¢esitli tireticiler kendi a§ mimarilerini gelistirmeye basladi. Bunlardan ikisi DECnet
(sahibi Digital Equipment Corporation) ve SNA (System Network Architecture, sahibi IBM)
dir.

Bu aglar adanmigs PSTN baglantilar1 iizerinde calisir. DECnet ve SNA 'enterprise’
aglardir. Kendi organizasyonlarina hizmet veriyor fakat diger aglarla ayni ortamda
calisamiyorlardi.Birlikte Caligabilirlik (Interoperability) konusunu ¢6zmede ilk ¢alisan paket
anahtarlamali1 (packet-switched) ag Amerikan hiikiimetinin ARPANET"idir.

ARPANET, 1960'larda gelistirildi ve bilgisayar donanimi secimlerine baglh
kalmaksizin pek ¢ok organizasyonu birbirine bagladi. Modern 'kiiresel' genis alan ag
yapisina atilan ilk adimdi. Belki de ag yapisina en biiyiik tesvik mikrobilgisayar veya
PC'lerin (kigisel bilgisayarlar) gelistirilmesi idi. Mikrobilgisayar o6l¢ek haricinde
minibilgisayar ve mainframe’ lerden ¢ok da farkli degildi. Gergekte giiniimiiziin baz1 PC’leri
5 - 10 y1l 6nceki minibilgisayarlardan ¢ok daha giicliidiir. PCyi, biitlin bilgi haberlesmesinin
kendi i¢inde yapildig1 minyatiir bir mainframe ortami olarak da diisiinebilirsiniz. Modern PC
ile geleneksel bilgisayarlar arasindaki ana fark PC’lerin isleyis hizidir. Bunun sebebi de
kismen, modern PC'lerde yliksek hiz kullanict arabirimlerin kullanilmasidir. PC lerdeki bu
hizin sebeplerinden biride genelde depolama icin kendi hard-disklerini kullanmalar1 ki
bunlara mainframe depolamanin aksine ¢ok ¢abuk erisilebilir. PC'ler genis ¢apta asagida yer
alan ofis-tabanli uygulamalarda kullanilir

Kelime-islem

Spreadsheet

Kiiciikten orta seviye veritabani yonetimi
Grafikler

Yayim

Yazilim gelistirme

VVYVYVVY

PC’ler bagimsiz makineler olmasina karsin dumb terminal olarak da kullanilabilir ve
bu yolla host/dumb terminal ortamimnin bir pargasi gibi isleyebilir. Bu durumda host
bilgisayara seri arabirim ile baglanirlar. Benzer olarak bagimsiz olduklarindan, mini/is-
istasyonlar1 ortaminda bagimsiz is istasyonlar1 olarak calisabilirler. En 6nemlisi bir yere alan
ag1 (LAN) ya da PC LAN"1 kurmak i¢in gesitli PC'ler birbirlerine baglanabilir.



> Bir yerel ag genelde kiigiik bir kampiis ya da bina gibi smirli bir alan
icerisindedir.

> Eger baglantilarin daha uzak noktalara yapilmasi gerekirse PC LAN herkese
acik genis alan aglarina baglanabilir.

Bir LAN" da, dosya sunucusu, disk depolama ya da yazicilar gibi kaynaklarin
paylasilmasimi miimkiin kilar. PC is istasyonunda, yerel kaynaklara gelen ¢agrilar1 yakalayan
ve paylasilmis kaynaklara yonlendiren yazilimlar kullanilir. Netware ya da Windows NT
gibi yliksek performans sunucu ¢alistiginda, kullaniciya kaynaklar yerelmis gibi goriinebilir.
PC LAN" larin ana 6zellikleri asagidaki gibidir:

> Coklu kullanici, paylasilan bilgi ve kaynaklar
> Genel uygulamalar
> Merkezi giivenlik sistemi

Gergekte, bu ozellikler mainframe ortamindakilere ¢ok benzemektedir. Gordiigiiniiz
gibi 'ag' terimi pek ¢ok durumda kullanilabilir. Kiiciik igyerlerindeki birka¢ PC yi baglayan
yerel alan ag1 gibi kiiciikk fakat karmagik anlaminda da kullamilabilir veya binlerce
kullanicinin baglandig1 global ag anlaminda da kullanilabilir.

'Ag' terimi konusunda dikkat edilecek bir nokta, genelde bagimsiz makinelerin
baglantisindan olusan sistem olarak kullanilmasidir. Bilgisayar aginda, dagitik isleme
kuraldir ve agin kendisi bilgisayar gibi goriilebilir. Ozetlemek gerekirse bilgisayar aglarinin
karakteristikleri asagidaki gibidir:

Entegre sistemler

Evrensel bilgi erisimi

Hazir veya 6zel yapim yazilimlar
Hiyerarsik yonetim ve kaynak sahipligi
Coklu iiretici ortamlar1

Sirket standartlari ve kurallari

YVVVYVYYVY

Gelecekteki aglar agagidaki ozellikleri igerecektir:

»  Uluslararas standartlarin daha genis ¢apta uygulanabilirligi
> Istemci/sunucu hesaplama ve kigisel hesaplama aglarimin gelistirilebilirligi

En oOnemlisi, Ag planlayicilari kurulu olan donamimlarini, en verimli kullanma
yollarin1 bulmak zorunda kalacaktir. Bu aglarmi gelistirirken hem geriye hem de ileriye
uyumluluk gerekliliklerini goz oniinde bulundurmalar demektir.

Istemci/sunucu hesaplama sistemi Istemci/sunucu hesaplama dagitik isleme ve ag
fikirlerinin bir uzantisidir. Kullanicimin bilgisayarinda baslayip ihtiyag duyuldukga
kaynaklara erisen bir hesaplama gériisiidiir. Istemci/sunucu ortami bazisi istemci makineler
olarak davranan bazisinda sunucular olarak davranan aga bagli makinelerden olusur. Istemci
(genelde bir PC) sunucunun (genelde daha giiclii makineler) servislerine istek yapar.
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Glniimiizde PC’ler c¢ok giiglendigi icin bazt durumlarda sunucu olarak
kullanilabilmektedirler. Bir sunucu LAN ortaminda temel ihtiyagtir. Bir dosya sunucusu ag
isletim sistemi olarak calisir ve kaynaklarin paylasimini yonetir. Dosya sunuculari
istemci/sunucu ortamlarimda da Onemlidir. Bu ortamda aymi zamanda asagidakilerde
bulunabilir:

> Yazici sunuculari
> Haberlesme sunuculari
»  Bilgi sunuculari

Istemci/sunucu hesaplamada, veri tabam genelde bilgi sunucusu tarafindan kontrol
edilir ve yonetilir. Eger bir istemci veri tabanindan bir bilgiye ihtiya¢ duyarsa basitce bunu
sunucudan ister. Biitiin veri tabanini istemciye gondermek yerine , sunucu sadece istemcinin
ihtiyac1 olan bilgiyi génderebilir. istemci bilgi ile ¢aligabilir ve veri tabanini giincelleyecek
degisiklikleri sunucuya geri gonderebilir. Bu sekilde istemci ve sunucu hesaplamay1 paylasir
ve her makine kendine en uygun isi yapar. Buna dogru olgekleme (rightsizing) denir.
Her bir iglem i¢in sistemdeki en uygun makine kullanilir. Uygulamalar i¢in sorumluluklar
istemci ve sunucu makineler arasinda paylasilabilir. Ornegin uygulamalar sunucu
makinesinde durabilir ve istemci tarafindan ¢agrilabilir. Fakat uygulamay1 calistiran arayiiz
genelde istemci makine tarafindan yonetilir. Bir istemci sunucudan bir uygulama ¢agirmak
istediginde bir API (uygulama programlama arabirimi - Application Programming Interface)
kullanabilir. API'ler istemcinin igletim sisteminin detaylarin1 bilmesine gerek kalmadan
uygulama servislerine erisime izin verir.

1.2. Tletisim

Teknoloji, mal ve hizmet iiretiminde insanlarin kullandigi her tirlii yontem ve
yollarla, sahip oldugu tekniklerin tiimiidiir. Teknolojik iletisim araglar1 ise gonderilecek
mesaj1 herhangi bir kanal ile tasiyabilecek bir sinyale doniistiiren teknik ya da fiziksel bir
nesne olarak tanimlanmaktadir.

fletisim amaciyla kullanilacak goriintii ve sesler teknoloji sayesinde uzaklara kolayca
tasinabilmektedir. Iletisim teknolojilerinde yasanan gelisme tarihin ilk ¢aglarinda ates ve
dumanla baslamistir. Elektronik alanda yasanan gelismeler sonucu 1970’lerden sonra
iletisimde teknoloji kullanimi gelismeye baslamig, 90°l1 yillarda ise biiyiikk bir ivme
kazanmugtir. 80’li yillarin ikinci yarisinda kullanilmaya baglanan faksi, 90’11 yillarda cep
telefonu ve internet gibi ileri ve gelismis iletisim teknolojileri almistir. 80°li yillara kadar
modern iletisim araglar1 olarak kullanilan teleks ve telgraf giiniimiizde hemen hemen hig
kullanilmamaktadir. Bunu nedeni, giiniimiizde herhangi bir gorsel mesajin 6 saniye gibi bir
sirede diinyanin 6teki ucuna ¢ok ucuza ve hizli bir sekilde e-posta araciligiyla
gonderebiliyor olmamizdir. Gilinlimiizde iyice yaygilasan bilgisayarlar sayesinde, insanlar
bulunduklari hemen hemen her yerden diinyadaki istedigi kisiyle haberlesebilmekte ve
iletisim kurabilmektedir.

Sayisal iletisim ikili tabanda (binary, 0 veya 1’ler bigiminde) sistemde kodlanmis bilgi
veya verinin sistemler arasinda aktarilmasi konularimi kapsar. Bir bilgisayardaki bitler
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elektrik isaretinin polarizasyon seviyeleri ile gosterilir. Bilgisayardaki saklama elemani
icindeki yiiksek seviye isareti 1’ i ve alg¢ak seviye isareti 0’1 gosterebilir.

Bu elemanlar birlikte dizilerek belirlenmis kodlara gore say1 ve karakterleri olusturur.
Veri, haberlesme yolu {izerinden (6rnegin telefon hatt1) bilgisayar yonlendirmeli cihazlar
arasinda elektrik isaretleri ve bit katarlari ile iletilir. Bu elektrik isaretleri ve bit katarlar1 harf
ve karakterleri belirtir. Baz1 durumlarda, veri 1s1ik isaretleri ile gosterilir (fiber optik
hatlarda). Biz dizileri kullanict verisini ve kontrol verisini tanimlar. Verinin bu sayisal
iletisimi sirasinda birgok standart ve protokol tanimlanmustir.

Gonderici Cihaz I Haberlesme Kanal I Aol Cihaz
11
10 10
" o1
Isaret 00 I_5aret
Horumg A— — Kornurmu
T1 D1 100010 == lkilik

ikilik == 3 01 1 00010

Sawyilar . Sawilar

Sekil 1.1. Verinin iletilmesi

Kontrol verisi, haberlesme agini ve kullanici verisi akisini yonetmek icin kullanilir.
Sekil 1.1° de, verinin gonderici cihazdan ¢ikisi, haberlesme ortamindan gecisi ve alici cihaza
gelisi goriilmektedir. Ikili sistemde kodlanan veri, terminaller ve gikislarda on tabanina
cevrilerek gosterilir. Saniye bagina bit (bit/sn) terimi iletim hizini belirtmek tizere kullanilir.
Bu terim haberlesme yolu veya parcasi iizerinden saniyede iletilen bit sayisin1 verir. Ornegin
;2400 bit/sn’ lik bit hat, bir say1 veya karakteri belirtmek i¢in 8 bit’ lik kodlar kullaniyorsa
saniyede iletilen karakter sayis1 300 (2400 / 8) olur. Haberlesme hiz1 genelde bit/sn orani ile
verilir.

> Veri iletim karakteristikleri

Veri haberlesmesini anlamak icin elektrigin iletim karakteristikleri hakkinda genel bir
bilgiye sahip olunmalidir. Hat kapasitesi, hata kontrol teknikleri, haberlesme yazilimi ve
diger pek ¢ok ag bileseni elektrigin yapabildikleri ve sinirlamalari ¢ergevesinde analiz edilir
ve tasarlanir. Sekil 1.1° de de goriildugii gibi veri, haberlesme kanali {izerinden elektrik
isaretinin degisimleri ile iletilir. Bu degisimler 1 ve 0’ lar1 gosterir. Elektrik isaretinin
konumu kendini ya bir isaret seviyesi ya da bir baska karmasik elektrik isareti seklinde
gosterir. Bir igaretin iletim yolu {izerindeki hareketine igaret yayilmasi denir. Bir kablo yolu
iizerinde, isaret yayilmasi elektrik akimi seklindedir. Kablosuz uygulamalarda ise havada
elektromanyetik dalga olarak yayilan elektrik isaretinin algilanmasi ile baslatilir. Tletim yolu
olarak fiber optik kablolar kullanilmigsa veri iletimi 151k ile gergeklestirilir. Elektrik akimi
haberlesme yolu veya iletkeninin bir ucundan elektrik yiikii girisi ile saglanir.
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Haberlesme kanalindaki bir¢ok isaret Sekil 1.1 ve Seki 1.2 (a)’ da gorildiigi gibi
salinim yapan dalga sekilleri igerir. Bilgisayar verilerinin tasinmasini saglamak i¢in salinim
yapan isaretlerin ii¢ parametresi degistirilebilir (genlik, frekans, faz). Genlik veya gerilim
kablo iizerine diisen elektrik yiikii miktart ile belirlenir. Sekil 1.1° de bu gerilimin ikilik
konumlara (1 veya 0) bagli olarak yiiksek veya diisiik oldugu durumlar goriilmektedir.
Elektrigin bir diger karakteristigi vat (watt) birimi ile dl¢iilen giictiir. Isaret giicii, isaretin bir
kablolu haberlesme devresinde gidebilecegi veya yayilabilecegi mesafeyi belirler. Baud
terimi de veri haberlesmesinde sik¢a kullanilir. Bu terim hat {izerindeki isaretin degisme
oranni tamimlar. Bunu isaret hizi olarak da agiklayabiliriz. Ornek olarak Sekil 1.1° deki
gonderici cihaz bitleri ikili gruplar halinde toplamakta (00,01,10,11) ve bunlardan her bir
grup icin farkli genliklerde salinim yapan dalga sekilleri elde etmektedir. Bu ornekte, bit
transfer oran1 baud’un (ya da isaret degistirme oraninin) iki katidir. Giiniimiizde kullanilan
modemler, her bir baud i¢in 8 bit oranlarina kadar ¢ikarak daha biiyiik bir isaret transfer
kapasitesine ulasir. Sekil 1.1’ de goriilen isleme modiilasyon denir. Bu terim veri katarmnin
haberlesme yolu i¢in degistirilmesi veya modiile edilmesi anlamindadir. Isaret ayn1 zamanda
frekansindan, bagka bir deyisle belli bir zaman araliginda yaptigi tam salinim sayisindan
taninir. Frekans saniye basina yapilan salinim sayisi ile olgiiliir. Elektrik endiistrisinin
tamimladig1 1 Hz birimi, saniyede bir salinim demektir.

b—1. Caurimn —#—2. Cewrirn —s—3. Gevrirm—}- - — - -

Genlik

B Zaman -
(=) Dalgasal isarst

an*®

3607

zvo"

[b]isaretin Fazlan

Sekil 1.2. Salimm yapan isaret

Frekansi tanimlamak i¢in kullanilan bir bagka terim birim saniyedeki ¢evrim sayisidir
(cps: cycles per second). Dalganin frekansimn, genligi ile ilgisi yoktur. Isaret ,genlik ve
frekans degisik kombinasyonlara sahip olabilirler. Genlik isaret seviyesini ve negatif veya
pozitif gerilim degerini belirtirken frekans, isaret salmim oranini belirtir. Isaret fazi, isaretin
cevrimine ne kadar ileriden basladigini tanimlar. Sekil 1.2.(b)’ de isaretin fazi; baslangic (0),
Va cevrim (90), %2 ¢evrim (180, % c¢evrim (270) ve tam c¢evrim (36() noktalarinda
gosterilmektedir. Dalga, sekilde goriildiigii tizere, siniis dalgasinda veya bir gemberde oldugu
gibi dereceler ile de etiketlenebilir. Bir yoldaki veri isaretinin bilgi oram (bir/sn), isaretin
hangi siklikta durum degistirdigine bagldir. Isaretin genlik, frekans ve fazindaki
degisiklikler hat tizerinde bir durum degisimi olusturur. Bu degisim 0’1 1’¢ veya 1’i 0’a
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cevirir. Ikilik 1’ler ve 0’lar; hat iizerinde bilgisayarlar arasi akan, kullanict veri
mesajlarindaki karakter ve harfleri temsil etmek {izere kodlanir.
> Analog iletim

Yukarida bahsedilen isarete analog isaret denir. Ciinkii siirekli yani ayrik olmayan bir
karakteristik 6zellik gosterir. Bu sekildeki bir iletim, bilgisayarlarda kullanilan ayrik ikilik
sayilarin iletimi i¢in tasarlanmamistir. Genis bir kullanim alanina sahip olmasinin nedeni, ilk
zamanlarda veri haberlesme aglar1 gelistirilirken analog kolayliklar saglayan telefon
sisteminin halihazirda mevcut olmasidir. Telefon hatti, analog bir dogast olan sesi tasimak
icin tasarlanmistir. Insan sesi analog dalga seklinde c¢ikar. Analog ses isareti ve
donustiiriildigi elektriksel isaret tek bir frekansta degildir. Daha dogrusu ses ve onun telefon
hattindaki elektriksel karsiligi, bircok farkli frekanstaki dalga sekillerini igerir. Bu
frekanslarin belirli bilesimleri sesi ve sesin perdesini tayin eder. Insan kulag1 40 Hz ile 18000
Hz arasi sesleri algilayabilir. Telefon sistemi bu frekans bandinin tiimiini iletmez. Tam
aralik, ses isaretini alicida olusturmak icin gerekli degildir.

> Band genisligi

Bir haberlesme hattinin tasiyabildigi frekans araligi, hattin band genisligi olarak
tanimlanir. Band genisligi veri haberlesmesi i¢in ¢ok 6nemli bir etkendir .Ciinkii haberlesme
hattinin kapasitesini (bit/sn), hattin band genisligi belirler. Daha biiyiik band genisligi
kullanilarak daha iyi bir veri iletim orani saglanabilir. Band genisliginin etkileri Shanonon,
Fourier ve Nyquist gibi bilim adamlari tarafindan saptanmistir. Sekil 1.3’te hattin durumu
saniyede 2000 kez degismektedir. Bagka bir sdyleyisle isaret degisime oran1 2000 baud’ dur.
500 Hz ile simirli bir band genisligi isaretin dogru olarak algilanmasi i¢in yeterli olmaz. Band
genisligi biiylidiikce sayisal seviyeler daha dogru bir bi¢cimde ortaya ¢ikacaktir. Daha biiyiik
band genisligi, daha yliksek hat kapasitesi demektir. Bu durum, Tablo 1-1’in incelenmesi ile
daha iyi anlasilabilir. Elektromanyetik frekans spektrumu araliklar1 goreceli olarak sinirlidir.
Bu aralik, ses frekans bandindan baglar, X-1s1n1 veya kozmik 151k bandina kadar siirer.

Yaklagik Frekans Isim Kullamm Yeri

| 10° = ) Telefon sesi [Frekanslari
10° VLF Yiiksek hizli modemlerdeki ses frekanslari
10° LLF Koaksiyel denizalti kablolari, bazi yiiksek hizli batch veri

transferleri
10° g O e | Kara koaksiyel kablolari, AM radyo yaynlari
107 HF Kara koaksiyel kablolari, kisa dalga radyo yayinlari
10° ~_VHF Kara koaksiyel kablolari, VHF Ses ve TV yayinlan
10° | UHF UHF TV yaymlari
10" SHF Kisa-link Dalga kilavuzlan; mikrodalga yaymn
10" EHF Sarmal dalga Kilavuzlan
10” e Kizilétesi iletim
10" -—-- Kizil6tesi iletim
10" ---- Fiber optikler, goriiniir 151k
10" — Fiber optikler, mordtesi
107- 107 - X-1sinlart ve gamma 1sinlari

Tablo 1.1. Frekans spektrumu
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Yiiksek frekanslarin onemi, ses frekans spektrumu ve mikrodalga veya koaksiyel
kablo iletim ortamlar1 incelenerek anlagilabilir. 1 kHz ve 10 kHz aras1 band genisligi 9
kHz’dir . Bu hemen hemen 3 kHz’de ses tasiyan hatlarin 3 katidir. 10 MHz ile 100 MHz
arast (HF ve VHF spektrumu) band genisligi 90 MHz’dir .Bu da teorik olarak ses sinifi
hattin 30000 katina esdegerdir. Bu kiiciik 6rnek, haberlesme endiistrisinin daha biiyiik band
genisligi kapasitesi i¢in neden yiiksek radyo frekanslarini kullanan teknolojilere yoneldigini
gostermektedir.

Bit Nehri —» 0O 1 0 o o 1 0

ileti mden énceki
Sayvi=al Darbeler

500 Hz band
geniglikli isaret

1300 Hz band
geniglikli isaret

4000 Hz band
geniglikli isaret

Sekil 1.3. Band genisliginin etkisi

> Periyot ve dalga boyu

Bir gevrim igin gereken siireye periyot denir. Ornegin, 2400 Hz’deki bir isaret,
0.000416 sn’lik bir ¢evrim periyoduna sahiptir (1 sn / 2400 = 0.000416 sn.). Periyot (T), 1/F
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olarak hesaplanir . Burada F frekanstir (Hz). WL = S / F (1-1) WL: Dalga boyu S: Isaretin
yayilma hiz1 Isaretin dalga boyu ag cihazi segiminde, protokol tasariminda ve cevap zamani
analizinde ¢ok 6nemlidir.

»  Diger dalga Sekilleri

Cok yaygin olan diger bir yaklasim da ikilik degerleri simetrik kare dalga kullanarak
iletmektir (Sekil 1.4). Kare dalga pozitif polarizasyondan negatif polarizasyona anlik siirede
gecen bir gerilimi gosterir. Kare dalga, sayisal veri iletimi igin miikemmel bir sekildir.
Ciinki ikilik degerleri olan 1 ve 0’lari, pozitif ve negatif degerler ile gosterebilir.

YVolt
+
Zaman ———

j¢— BirCevrim —

Sekil 1.4. Kare dalga
> DC isaretler

Birgok haberlesme sistemi alternatif akim ile (AC) iletim kullanmaz. Dogru akim
(DC) iletim, daha basit bir yaklagimdir. DC isaretler, yalmzca ayrik 1’ler ve 0’lan
gosterebilen simetrik kare dalgaya benzer. Ancak DC iletici, salinim yapan dalga sekli
yerine, acik /kapali elektrik enerjisi darbelerini kullanir. Ek olarak, DC isaret oldugu gibi
iletilir, tizerine bagka isaret veya frekans yiikklenmez (modiile edilmez). Bir AC isaret, baska
frekanslar tarafindan taginmak iizere (yeterlilik, hiz ve iletim mesafesi etkenleri yiiziinden)
yeniden sekillendirilir. Bu isaret sekillendirilmesi modiilasyon olarak anilir. Bir¢ok sistem
siurlt bir mesafede calistig1 i¢in daha giiclii ve daha pahali olan AC iletime ihtiya¢ duymaz,
bunun yerine DC isaretlesmeyi kullanir. Siniizoidal dalga sekli, simetrik kare dalga gibi,
uzak mesafe veri haberlesme hatlar i¢in gerekli iletim tipidir. Sayisal bit katarlart hem DC
hem de AC isaretlerle taginabildigi halde, uzak mesafe iletiminde AC isaretler kullanilir.
Telgraf, DC isaretlesme i¢in iyi bir 6rnektir.

>  lletim kapasitesi, hiz ve gecikme

Bir haberlesme sisteminin iletim sigas1 (kapasitesi) bit/sn olarak gosterilir. Bilgisayar
tizerinde ¢alisan kullanici uygulamalari igin cevap siiresi ve veri akigi, sistemin kapasitesine
baghdir. Ornegin; 4800 bit/sn’ lik hat, 2400 bit/sn’ lik hattin iki kat1 sigaya (kapasiteye)
sahiptir. Bu da arttirilmis bir akis ve daha kisa bir cevap siiresi saglar. Bunu sdyledikten
sonra ‘neden hattaki isaret durumunu (baud) daha hizli degistiren bir iletici tasarlanmiyor?’
diye diisiiniilebilir. Belirli sinirlar i¢inde bu gergekten basarilabilir. Ancak haberlesme
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sistemlerinde kisitlamalar vardir ve bunlar iletim oranlarini sinirlar. Telefon ag1 ses tagimak
icin dretilmistir ve diisiik band genislikli isaretlerle ¢alisir. Band genisligi, isaret giicli ve
iletken tizerindeki giiriilti, iletim sigasini sinirlayan etkenlerdir. Gergekten de arttirilmis bir
isaret glicli hat sigasim arttirir ve ayni zamanda daha uzak mesafelere isaret yayilimi
yapilabilmesini saglar. Ancak asir1 gii¢, sistemdeki pargalara zarar verebilir ve/veya
ekonomik olarak karsilanamayabilir. Hattaki giiriiltii problemi hattin tabiatinda olan ve
ortadan kaldirilamayan bir problemdir. Giriiltii (termal, gaussian, beyaz veya arka plan
giiriiltiisii), elektronlarin iletken tizerindeki sabit, rastgele hareketlerinden meydana gelir ve
kanal sigasina bir sinirlama getirir. Giirtiltii giicli, band genisligi ile dogru orantilidir. Yani
band genisligini arttirmak ek giiriiltiiye yol acacaktir. Eklenen giiriiltiiyli azaltmak icin siizme
olarak bilinen bir elektronik teknik kullanilir. Haberlesmenin temel kanunlarindan biri
Shannon Kanunu’dur. Shannon bir iletim yolunun sigasini agsagidaki formiille gostermistir:

C =W log2 (1+S/N) (1-2) .
C = bit/sn olarak maksimum siga, W = Band genisligi, S/N = Isaret giiciiniin (S)
giiriiltii giiciine (N) oran.

Bir kanal tizerinden gonderilebilecek maksimum bilgi miktar1 ‘kanal sigasi’ olarak
adlandirilir. Formiil incelendiginde W’yi , isaret giiclinii arttirmanin veya giiriiltii seviyelerini
diisiirmenin miisaade edilen bit/sn oranin arttiracagi goriilebilmektedir. 1000°e 1 S/N orani
olan bir ses simifi hattin miisaade edebilecegi maksimum siga 25900 bit/sn’dir. Shannon
kanunu ile bulunan teorik limit, pratikte daha diisiiktiir. Iletimde olusan hatalar nedeniyle
Shannon kanunu tam siirlar1 ile kullanilamaz. Ornegin; 25900 bit/sn orani o kadar kiiciik bir
zaman ister ki (1 sn/25900 = 0,00004 bit zamani) hattaki ufak bir kusur bile bitlerin
bozulmasina neden olabilir. isaret konumunun kendi bagma 1 bitten fazlasini gdstermesi
saglanarak yani baud degeri arttirtlarak Shannon kanununun zorlamalar1 hafifletilebilir. S/N
oranini yiikseltmek i¢in kullanilan bir yontem, hatta daha ¢ok isaret yiikselticisi koymaktir.
Isaret hatta ilerlerken yiikselticiler tarafindan periyodik olarak giiclendirilir. Hat boyunca
giiriiltii sabit oldugundan yiikselticiler isaret giiciiniin belli bir seviyenin altina diigmemesini
saglayacak yeterli araliklarla yerlestirilmelidir. Ancak yiikselticilerin sik araliklarla
yerlestirilmesi S/N oranini arttirirken ayn1 zamanda oldukc¢a masrafli olur.

Sayisal iletim teknigi kullanilarak bir devrenin gercekten de 25.9 kbit/sn. oranindan
¢ok daha biiyiik isaret oranlarini tagiyabilmesi saglanabilmektedir. Ancak sayisal iletim daha
biiyiik band genisligi ve daha sik araliklar ile sayisal tekrarlayicilarin (analog yiikselticinin
sayisal esdegeri) kullanilmasi gerektirir. Sayisal iletim i¢in yiiksek bir S/N orani gerekmez
.Ciinkii Shannon kanunundan goriildiigii gibi, géreceli olarak band genisligindeki kiigiik bir
artma, S/N oranindaki ¢ok daha biiyiik bir azalma ile karsilanabilir. Isaretin iletim veya
yayilma gecikmesi, mithendis ve kullanicilar i¢in gbz oniline alinacak bir baska konudur.
Yayilma gecikmesi, kullanilan devrenin tiirii, alic1 ile verici arasindaki ara noktalarin sayist
ve bu noktalarin tiirii gibi g¢esitli etkenlere baghdir. Yaklasik olarak koaksiyel kablo ve
mikrodalga yollar1 iizerindeki iletim, 130,000 mil/sn. hizindadir. Ancak, isaretin hizi
frekansa bagli olarak degisir. Ornegin, tipik bir telefon hatt1 (19 gauge) 10 kHz’de yaklasik
110,000 mil/sn. hizinda ve 50 kHz’de 125,000 mil/sn. hizinda ¢aligmaktadir. Frekans ve
kablonun belirli elektriksel karakteristikleri nedeniyle bu hizlar hattin teorik hizi olan
186,000 mil/sn.den daha yavas olmaktadir. Mesaj ag lizerinde ara istasyonlara girip ¢ikarken
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ek ve onemli gecikmeler meydana gelebilir. Ancak Oncelikli iletim gecikmesi, hattin
kendinden kaynaklanmaktadir. Anahtarlar ve bilgisayarlar gibi ara pargalar gecikmeye sebep
verseler de genelde ¢ok yiiksek hizlarda calisirlar (nanosaniyeler veya saniyenin milyarda
biri mertebelerinde). Bu istasyonlarin mesajlar disk veya teyplerine saklamalari durumunda
g0z Oniline almmasi gereken ek gecikmeler meydana gelebilir. "130,000 mil/sn. iletim hiz
yeterli midir?" Bu soru soyle yanitlanabilir: Iletim hizinin yeterliligi kullanicinin ihtiyacina
ve kullanicimin uygulamasina baghdir. Ornegin, 0.023 sn.lik gecikme, insan operatdrler
arasindaki bir mesaj transferi igin yeterli olurken iki bilgisayarin dagilmis veri tabaninda ¢ok
islem (multi process) yaptigi bir cevrede yetersizdir.

Sayisal iletisimi daha iyi anlamak i¢in bu konuda kullanilan bazi terimlerin ve
kavramlarin anlamlarini da bilmemiz gerekir.

. 71 0 0 0 0 1 1 1 1
Biler  FeTo o |1 ]1]0]0] 1 1
313121115 0 1 0 1 0 1 0 1
o|o|o|o] NUL |DLE|SFP| O | @ | P i [«
0|10|0f(1] SOH |DC1| | 1 A | 0 a f
gloj1({o| ST (DC2| " 2 B R b t
1011 ETX |DC3| # | 3 E S C 5
gy1|0(0| EOT (DC4| % 4 D T d t
O11|0[1] ENG [MAK] % | & E L & u
O11(1(0] ACK [SYMN| & | B F 1 f y
gy1{1(1| BEL |ETE| ' 7 G| W | g Wy
18|80 BS |[CAN| ( a H X h X
R i HT EM| ) 9 | i i y
1{o1]|0 LF suB| * ; J zZ i z
1T{O011]1 VT |ESC| + ; K [ k {
1(1(0]0 B FS | < L Y | :
E Y CR GS| - = fl | 11 1
1{111]|0] SOH | RS | . > i A n -
1T{111]1 Sl Us| ¢ ? 0 - 0 DEL
Tablo 1.2. ASCII kod tablosu
> Kodlama

Verilerin sayisal tabanda gdsterimi igin kullanilan yénteme kodlama denir. Ornegin
verinin gosterilimi 32 farkli parcanin degisik kombinasyonlariyla yapiliyorsa her bir parca
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icin 5 bit kullanilir. Yani 5 bitlik parcalar birleserek veriyi olusturur. Sayisal iletisimde
bircok kodlama bi¢imi kullanilir. Metinlerin iletimi icin ASCII kodu kullanilirken goriintii
iletimi i¢in goriintiiniin dogrudan bit haritasi tercih edilir. ANSI tarafindan tanimlanan ASCII
kodlamada her bir karakter i¢in 7 bit kullanilir. N tane bit ile kodlanabilen sembol say1s1 2 n
’dir. Bu nedenle ASCII’de 128 tane karakter vardir. Bu koda hata sezme amaciyla 8. bit de
eklenebilir. Ayrica IBM tarafindan ( 1962 yilinda ) tanimlanan EBCDIC kodlamada 8 bit
kullanilir. EBCDIC’de sadece 109 kod sozciigii tanimlanmistir.

> Protokol

Aym veya farkli iireticilerin iirettikleri bilgisayarlarin haberlesebilmeleri ve karsilikl
calisabilmelerinin saglanmasi i¢in alicinin gondericiden gelen veriyi anlayabilmesi gerekir.
Alicinin ve vericinin; kullanilacak isaretler, veri formatlar1 ve iletim yontemleri konularinda
anlagsmalar1 gerekmektedir. Veri formatlarini ve iletimin zamanlamasini diizenleyen bu
kurallarin biitiiniine protokol denir. iki veya daha fazla bilgisayarin birlikte ¢alisabilmesi igin
ayni protokolii kullanmalar1 zorunludur. Protokoller verinin nasil iletilecegi konusunda
agdaki birimler arasindaki anlagmayi temsil eder. Onlar1 gérmeniz beklenmese ve az kisi
tarafindan anlagilabilir olsa da sistemin performansi ilizerindeki etkileri sasirtici olabilir.
Zayif bir protokol veri transferini yavaslatabilir. Ancak standart protokolleri izleyen
yazilimlar farkli sistemler arasinda iletisim kurabilir. Ornegin; TCP/IP protokolii degisik
mimarilere ve isletim sistemlerine sahip bilgisayarlar arasinda veri transferine izin verir.

Protokoliin anahtar elemanlar1 sozdizimi, semantik ve zamanlamadir. S6zdizimi
kullanilacak sinyalin seviyesini ve gonderilecek verinin bigimini belirtir. Semantik makineler
arasinda koordinasyonu saglamak i¢in gereken bilgi yapisimi igerir. Zamanlama hiz
ayarlamasini yapar (Yani portu saniyede 9600 bit olan bir bilgisayar ile portu 1200 bit olan
bir bilgisayar birbiriyle konusabilir.). Protokoller biitiin bu fonksiyonlar1 belirtir. Protokoller
iiriinlerin igerisine uygulanir.

1.2.1. Seri Iletisim

Seri iletisim bilginin tek bir iletim yolu iizerinden n bit sira ile aktarilmasidir.
Bilgisayar aglar1 lizerindeki iletisim seri iletisimdir.

Seri iletisimde bilgi sadece bir veri yoluyla aktarilir. N bitlik veri sira ile aktarilir.
[saret aktarim hiz1 baud birimidir. Baud, birim zamanda aktarilan ayrik isaretlerin sayisidir.
1 baud aktarim n bps (bit per second) eder. Bilgisayar aglarinda iletim seri iletimle
gercgeklesir. Seri iletisim zamanlama bakimindan asenkron, senkron, isokron olmak iizere iige
ayrilir.

1.2.1.1. Senkron (Es Zamanh)

Senkron iletimde karakterlerin basina basla, sonuna dur biti konulmaz. Gonderici
aliciya saat isaretini veri ile birlestirerek gonderir. Alic1 gelen bu saat frekansinmi kendi
igerisinde faz kilitleme sistemiyle bu frekansa esit bir frekans olusturur. Bu islemin haricinde
gonderici ile alic1 arasinda dogrudan bir saat isaretinin gonderildigi bir yol da olusturulabilir.
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Senkron iletimde bilginin bir katarinin basina ve sonuna 6zel kodlar konularak alicinin
bilginin basin1 ve sonunu anlamasini saglar. Art arda bilgi katarlarinin génderilmesinde
aradaki son ekler kullanilmayabilir. On ve son ekler bilgi igerisinde olmayacak sekilde
kodlanmig olmalidir.

On Ek Bilgi Bit Katari Son Ek

64-4096 bit

Sekil 1.5. Senkron seri iletisim

1.2.1.2. Asenkron (Es Zamansiz)

Gonderici ve alicinin ayri saatler kullandiklar: seri iletim seklidir. Bir bit i¢in ayrilan
stire kullanilan iletim saat periyodunun n kat1 olur. Bu iletimde gonderilecek bilgi karakter
denilen bloklara ayrilir. Bir blok 7 veya 8 bittir. Karakterin basina 6zel olarak tanimlanan
bagla biti getirilir. Karakterden sonra ise istenilirse hata sezme biti getirilebilir. En sona dur
biti getirilmelidir.

Sekil 1.6’Da da goriildigii gibi her karakter basla biti ile baslar. Boylece alict
karakteri hemen alir . Karakterin bitigini ise dur biti belirler. Yeni bir karakter gelene kadar
dur seviyesi muhafaza edilir. Hata sezme i¢in kullanilan bit ¢ift veya tek eslik kontrolii yapar
.Burada gonderilen karakterdeki 1’lerin sayis1 tekse 1 olur ¢iftse 0 olur. Gonderici ve alicinin
saat frekanslar1 arasinda %5 kayiklik bile olsa her karakterin basinda alici veriye yeniden
senkronize oldugundan kayiklik hatasi hissedilmez.

karakter

Basla hata ur
- —— }ﬂ
Versiydli| B agamazagasag | P | D bobi bz b3 bsbsbe| P
= | karakter m 2 karakter =

Sekil 1.6. Asenkron seri iletisim

1.2.1.3. Isokron Seri iletim

Senkron iletimin bir tiirevi gibidir. Bu sistemde bilgisayarlarin haberlesmesi periyodik
olarak yapilir. Bu periyotlar ile iletimde kullanilan yol kapasitesi garanti altinda tutulur.
Orneginsher 100 ps de 200 bit aktarilacak gibi bir gereksinim belirtilir ve kesin
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saglanmalidir. Bu iletim genellikle gercek zamanli uygulamalar i¢in kullanilir (ses video
aktarimi vb.) .

Seri iletimde kullanilan sayisal bilginin iletildigi ortamlar da veri iletilirken bazi
sorunlarla karsilagilir. Bunlardan birisi hattin band genisliginin dar olmasi, digeri de hattin
kapasitesinin sinirli olmasidir. Genelde iletim hatti ii¢ tipte incelenir: Simpleks, Half-dubleks
ve Full-dubleks

> Simpleks

Bir gonderici ve bir alicinin oldugu sistemlerdir. letisim sadece gdndericinin yaym
yapmasina izin verir, alict gdndericiden gelen bilgiyi dinleyebilir. Alic1 gondericiye mesaj
gonderemez. Ornegin; TV yaymlarini alic izlerken aymi hat {izerinden yamt génderemez
veya bir borsa takip ekraninda sadece sunucudan gelen veriler izlenebilir. Fakat veri
gonderme islemi yapilamaz.

> Half Dupleks

Hatti ilk olarak génderici kullanir. Cevap istendigi zaman, kars: taraf yani alic hatti
kullanir. Ornegin; telsiz konusmalari

> Full Dupleks

Bir yandan hatta veriler gonderilirken bir yandan da hattan cevap niteligi tasiyan
veriler alinabilir. Mesela telefon goriismelerinde, ayni hat hem alict hem de verici tarafindan
kullanilir.

> Gercek zamanli ve gercek zamanh olmayan iletisim

Sayisal iletisim sistemler arasindaki uygulamanin zamana bagimliliklar1 derecesinde
gercek zamanlh iletisim (real time communication) ve ger¢ek zamanli olmayan iletisim
seklinde ikiye ayrilir. Gergek zamanl iletisimde karsi sistemden hizli bir yanit beklenir. Bu
yanit gelmeden iletisimde ilerleme yapilmaz. Bilgi gonderildikten sonra alicida belli bir siire
degerlendirilmezse bilgi gonderme bir igse yaramayabilir. Bu uygulamaya elektronik
bankacilik ve video konferans iletisimi drnek olarak verilebilir. Ger¢ek zamanli olmayan
iletisimde ise hizli bir yanit beklenmez. Ancak verinin dogrulugu ve giivenligi saglanmasi
gerekir. Buna 6rnek olarak da elektronik posta, dosya aktarimi verilebilir.

> Diigiim (node)

Bilgisayar ag1 igerisinde, gerekli protokollerin bir kismina veya tamamina sahip
sisteme diigiim denir. Ornegin, bilgisayarlar veya ag cihazlar birer diigiimdiir.
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1.2.2. Paralel iletisim

Dijital olarak kodlanmus bilginin tiim bitleri ayni anda transfer ediliyorsa buna "paralel
veri iletimi" denir. Paralel veri iletiminde, iletilecek bilginin her biti i¢in ayr1 bir kablo
baglantist saglanir.

Seri veri iletiminde, bir kerede bir karakterin sadece bir biti iletilir. Alict makine,
dogru haberlesme icin karakter uzunlugunu, start-stop bitlerini ve iletim hizin1 bilmek
zorundadir. Paralel veri iletiminde, bir karakterin tiim bitleri ayni anda iletildigi icin start-
stop bitlerine ihtiya¢ yoktur. Dolayistyla dogrulugu daha yiiksektir.

Bu tip iletimde n bitlik verideki her bit ayr1 bir yoldan iletilir. iletim sirasinda,
gondericinin aliciya verideki bitleri yola g¢ikardigini belirten veri hazir (data ready) mesaji
yollamas1 gerekir. Ayn sekilde alicinin da gondericiye veri alabilecegine dair istek (demand)
mesaji gondermesi gerekmektedir. Paralel iletim genellikle birbirine yakin cihazlar
arasindaki (1-2 metre) iletimlerde kullanilir. Ornegin bilgisayar ile yazic arasindaki iletimde
paralel iletim sikg¢a kullanilir.

Lhit .
2 bit >
3 hit >
Gonderici n bit » Alici
n=8.16.32
>
Hazir
< -
istek

Sekil 1.7. Paralel iletisim

1.2.3. Esten Ese Baglanti

Es diizey ag, esit olarak calisan bir gurup PC’den olusur. Her bir PC, es diizeyde
calisir. Her ne kadar hi¢bir uzmanlagsmis veya atanmis sunucu makineleri olmasa da esler
kaynaklar1 istemci/sunucu tabanli aga benzer sekilde paylasirlar (dosyalar ve yazicilar gibi)
.Kisaca, her bir PC, Client veya Server gibi davranabilir. Hi¢ bir makine, ne higher-powered
(yiksek giicte) aygit kiimeleri ile ne de servis saglayan (dosyalar depolamak gibi) PC
kiimeleri ile benzer sekilde kurulmaz. Bu kurulum genellikle 10 makineden daha az olan
kiiclik aglarda, iyi caligabilir. Genis aglarda, sirketler genellikle, Sunucu tabanli ag kullanir.
Ciinkii ortak kaynag kullanmak isteyen birgok istemci istegi bir PC’yi ¢ok fazla
zorlayabilir. Es diizey aglara 6rnek olarak Windows ¢alisma gruplari, Windows 95-98 ve
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Windows NT Workstation verilebilir. Glinlimiizde olusturulan ag ortamlari, Sunucu tabanl
ve es diizey ag modelleri birlesiminden olusur. Ger¢ek diinyada sirketler sik sik,
istemci/sunucu tabanli ag1 es diizey ag1 icinden gelistirir. Asagidaki drneklendirme, agin her
bir tipinin kullanimini daha iyi anlamamiza yardimci olabilir. 10 ¢alisanl kiiciik sirket, araba
ekibi stratejisini gelistirelim. Dort calisan beraber calisir ve her birisi, ¢alismak icin araba
stiren diger {i¢ personele doner. Bu, es diizey aga ornektir. Kendisi i¢in hizmeti temin etmeye
adamig hi¢ bir PC sorumlu degildir. Bunun igin es diizey aga tam benzer. Hi¢ kimse
otomobili, tagimaciligi saglamaya tahsis edilmemistir. Sirket calisanlarimin sayis1 400’
biiylidiigii gibi. Calisana atanmus siiriicii ile atanmis yolcu ekibi kavrami getirilmistir. Calisan
Sayis1 arttig1 i¢in otomobil yerine otobiis almmustir. Bu, Istemci/Sunucu ag 6rnegidir. Oyle
ki atanmis makine, hizmet saglamak i¢in kullamilir. Bu o6rnekte, sirket, yolcu paylasimi
hizmetini temin etmek i¢in otobiisii atadi. Bu drneklemede gorebildigimiz, hi¢bir tek ag,
uygun biitiin durumlart modellemez. Kiiciik sirkette otomobil havuzu, kisileri ¢alismaya
uygun maliyetle alir ve bu verimlilik igin bir yoldur. Otobiis problemi, kii¢iik sirket icin
muhtemelen ekonomik olarak uygun degildir. Ancak biyiik sirkette otobiis kullanimi
uygundur. Es diizey aglar, kiigiik Workgroups icin iyi ¢alisabilir. Istemci/Sunucu aglar,
kullanict gruplarina genis gerekli kaynaklar saglar.

1.3. Ag Cesitleri

Bilgisayar ag1 birden ¢ok bilgisayar sisteminin (Kisisel veya c¢ok kullanicilt olabilir.)
herhangi bir yolla birbirlerine elektriksel olarak baglanmasi ve bir protokol (ilizerinde
onceden anlagilan kurallar toplulugu) altinda iletisimde bulunmasini saglayan bir yapidir.
Agin gelistirilmesindeki ana amag, farkli yerlerde bulunan kaynaklarin, aga bagli olan tiim
kullanicilar tarafindan ortaklasa kullanilmasini saglamak; boylelikle birim maliyeti azaltarak
kisisel ¢aligma ortamindan grup ¢aligmasi ortamina gegmektir. Bunu gergeklestirebilmek i¢in
de veri aktarimina gerek duyulur.

Canlilar ¢ok eski zamanlardan beri, birbirleriyle haberlesmek geregi duymuslardir.
Kizilderililerin dumanla, yerlilerin tam tam sesleriyle ve beyazlarin giivercinle haberlesmesi,
bu gereksinimi uzun siire ¢ozmiistiir. Ancak siirekli gelisen teknoloji, insanlarin haberlesme
gereksinimlerini farkli yontemlerle gidermesini saglamaktadir.

Cok kullanicili bilgisayar yalniz basina bilgisayar ag1 olusturmaz. Kisisel bilgisayar ve
cok kullanicili bilgisayar agda yalmizca birer diiglimdiir. Bilgisayar haberlesmesi, bu
konunun en genel adidir. Bilgisayarlar, birbirine yakinsa dogrudan seri giris ¢ikislar ; uzaksa
modemler aracilifiyla telefon sebekesi iizerinden birbirlerine baglanabilir Birbirlerine
dogrudan veri aktariminda bulunabilirler. Ancak bu tiir haberlesme bilgisayar agimi
olusturmaz. Bilgisayar aginda, kurallar toplulugunu gésteren bir protokol vardir. Bu protokol
uyarinca, bilgisayarlar birbirleriyle iletisimde bulunabilir.

Kisaca bilgisayar ag1, bilgisayar haberlesmesinin bir alt konusudur. Isyerimizde veya
evimizdeki bir bilgisayara, bir modem baglayarak yine bilgisayarina modem baglamis olan
bir arkadagimiza, telefon hatt1 {lizerinden, dogrudan telefon numarasini kullanarak veri
aktarabiliriz. Buna noktadan noktaya (point-to-point) bilgisayar haberlesmesi denir. Burada
herhangi bir protokol yoktur. Ancak yine telefon hatti {izerinden bir bilgisayar agina da
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baglanabiliriz. Bu durumda bilgisayar aginin bir diigiimii (node) oluruz. Agm kurallarina
uyarak veri alig verisinde bulunabilir ve agda bulunan kaynaklardan yararlanabiliriz.

1.3.1. LAN

Yerel alan aglar1 (LAN - Local Area Network) adindan da anlasilabilecegi gibi bir
yerleske veya bir kurum igerisinde olusturulan disa kapali aglardir. Bilgisayarlar arasi
uzaklik birkag kilometreden fazla degildir. Istasyonlar kiiiik bir cografi alan igerisindedir.

Yerel aglar digerlerine gore daha hizli ¢alisirlarken megabit gibi hizlara erigir. Ornek
olarak evlerde veya igyerlerinde olusturulan aglar yerel alan aglarina girer. Genellikle
internet paylasiminin gergeklestirilmesi, ¢ok kullanicili basit programlarin kullanilmasi veya
cok kullanicili oyunlarin oynandigi aglardir.

Yerel aglar kiigiik boyutludur. Genelde is yerlerindeki bilgisayarlarin kendi aralarinda
haberlesmesi ve bazi veri parcalarinin ortaklasa kullanilmasi i¢in kurulur. Ornegin; biitiin
miigterilere ait yerinin tek bir disk sistemi {izerinde tutuldugu bir sigorta sirketinde, aga bagh
biitiin bilgisayarlar (diiglimler) ayni diske eriserek islemlerini yaparlar. Burada kaynak
paylasimi vardir. Boyle bir durumda ag kullanilmasi kaginilmazdir. Benzer sekilde, aga bir
yazic1 baglanarak biitiin bilgisayarlardan ¢ikis alinmasi saglanabilir. Boylelikle, disketlerle
dosya tasinmasina gerek kalmadan isler kolayca yapilir. Ornegin; yazici ortaklasa kullanilir.

Yerel alan aglarinda bilgisayarlarin birbirlerine baglanmasin1 gosteren topolojiler,
agda kullanilacak yazilim ve donanimi belirler.

1.3.2. MAN

Metropolitan aglar (MAN — Metropolitan Area Network ) yerel alan aglarindan biraz
daha biiyiik aglardir. Universitelerde, biiyiik is yerlerinde olusturulan aglar bu kategoriye
girer. Ulke ¢apina yayilmis organizasyonlarin belirli birimleri arasinda saglanan veri iletisimi
ile olusan aglardir.

1.3.3. WAN

Bilgisayarlarin (diigiimlerin) cografi konumunu gosteren ag topolojileri, yerel alan
aglar1 ve genis alan aglar olarak ikiye ayrilir. Yerel alan aglar1 bir firma veya bir fakiilte ile
sinirlidir. Halbuki genis alan aglari (Wide Area Network, WAN,) birbirinden uzak sistemleri
(ki bunlar yalin bilgisayar da olabilir, bir bilgisayar ag1 da olabilir) birbirine baglar. Bu tiir
aglarda bazi merkezlerin islem yetenegi digerlerine gore fazladir ve daha az yetenekli
merkezler bunlara islenmek {lizere veri gonderirler.

Ornegin; bazi merkezlerde biiyiik boyutlu matris iglemleri icin vektdr islemcisi vardir.

Diger diglimler bu merkeze matrisleri ve islem tiirinii ag {izerinden gondererek hizmet
isteginde bulunur. Sonuglar yine ag {izerinden, ilgili diiglime gonderilir.
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Genis alan aglarinda, WAN’larda, bilgisayarlarin birbirine baglantisin1 gosteren iki
temel topoloji kullanilir. Biri hiyerarsik digeri 6rgii topolojisidir. Hiyerarsik topolojide,
yonetim sorumlulugu farkli diizeylerde olan makineler, sorumluluk diizeylerine gore
siralanarak Dbirbirine bir aga¢ yapisinda baglanir.Agacin kdkiinde sorumlulugu en yiiksek
olan makine, yapraklarda ise sorumlulufu en az olan makine bulunur. Orgii topolojide,
geometrik bir desen goriilmez. Bilgisayarlar, aga en uygun yerden baglanir. Bu bazen en
yakin yer, bazen maliyeti en diisiikk olacak yerdir. Bu sehirleri birbirine baglayan kara
yollarinin kus bakis1 goriilmesine benzer. Yol haritasina bakilinca da aym sey goriiliir. Iste
bu, yolun topolojisidir.

Diinyada birgok WAN kullanimdadir; bunlardan en ¢ok bilinenlerden biri Internet
,digeri de EARN’diir. EARN (Europe Academic Research Network) Avrupa iilkelerinde
bulunan bilimsel ve arastirma kurumlarinin baglanabilecegi bir genis alan agidir. Genis alan
aglarinda, bilgisayar sistemlerinin (diiglimlerin) birbirine baglanmasi genelde telefon
sirketinin (kurumunun) sagladigi bir ortamdan yapilir. Bu, kimi durumda giinliikk yasamda
kullanilan telefon aygitlarinin baglandig1 sebeke; bazen de veri haberlesmesi i¢in 6zel olarak
kurulan sebeke hatt1 olmaktadir.

Tiirkiye’de telefon sirketi de, 6zel olarak veri haberlesmesinin yapilacagi ve TURPAK
(Tiirki ve Paket Anahtarlamali Veri Sebekesi) olarak adlandirdigi bir sebeke kurmustur. Bu
sebeke lizerinden veri aktarimi yapildiginda T{cret aktarilan bit miktarina gore
belirlenmektedir. Sabit aylik {icreti de vardir. Baglant1 i¢in telefon sebekesi kullanildiginda
birim zaman i¢in iicret 6denirken TURPAK sebekesi kullanildiginda aktarilan bit miktar
icin ticret 6denir. TURPAK yalnizca genis alan agma bagh bilgisayar sistemleri igin
kullanilmaz; istenirse iki bilgisayar arasinda veri aktarimi i¢in de kullanilir.

1.3.4. VPN

Ozel Sanal Ag (VPN - Virtual Private Network), yerel internet servis saglayici ve
kurumsal yerel aglar arasinda giivenli bir tiinel iizerinden veri iletimi gerceklestirerek caligir.

Bir¢ok ag donanimu iiretici internet gibi paylasilmis veri aglari {izerinden kapsiilleme
ve sifreleme yapabilme yetenegine sahip donanimlari piyasaya sunmaktadir. Kurumsal
aglarim daha onceden bir takim gilivenleri nedeni ile internete baglamayan sirketleri yeni
VPN teknolojileri ile giivenli baglantilar saglayabileceklerdir.

1.3.5. SAN

Sunucular, saklama ortam olarak iizerlerine diisen gorevi yapmasina karsilik,
kapasiteleri sinirlidir ve ayni bilgiye birgok kisi erismeye ¢alistiginda darbogaz olusabilir. Bu
yiizden birgok kurulusta teyp tniteleri, RAID diskler ve optik saklama sistemleri gibi
cevrebirimi saklama aygitlar1 kullanilmaktadir. Bu tiir aygitlar verinin ¢evrimici
yedeklenmesinde ve biiylik miktarlarda bilginin saklanmasinda etkin rol oynar. Sunucu
boyutlart ve yogun uygulamalar arttik¢a yukarida sozii edilen geleneksel saklama ortami
stratejileri iflas etmektedir. Ciinkii bu cevrebirimi aygitlarina erisim yavastir ve her
kullanicinin bu saklama aygitlarina saydam bir sekilde erisimi miimkiin olamayabilir.
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SAN (Storage Area Network)’lar verilere daha hizli erisim ve daha fazla segenek
sunmaktadir. Veri depolama aglari, her bir sunucunun veri depolama sistemi ile bir teyp
yedekleme kiitliphanesi arasinda yiiksek hizli ve dogrudan fiber kanal baglantisi saglayabilir.

Bunun anlami yerel agin, bundan bdyle yedekleme ve geri yiikleme siirecinde verileri
tasimak i¢in kullanilmayacagi; bdylece yerel ag iizerindeki hizmetler ve kullanicilar icin
performansin arttirtlmasidir. Bu tiir teyp depolama uygulamasi, yerel agdan bagimsiz (LAN
free) yedekleme ¢oziimii olarak anilmaktadir. Kisa zamanda fazla veri depolanmasini
saglamakta ve merkezi bir yonetime olanak vermektedir.
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_(UYGULAMA FAALIYETI

)—

Bir {iniversiteye ait birden fazla kampiis alan1 ve her kampiis alaninda birden fazla
fakiilte vardir. Her Fakiilte kendi i¢ agina sahiptir ve Fakiilteler birbirleri ile haberlesebilir.
Fakiilteler Kampiis agina, Kampiis Aglar1 da Merkez agina baglanabilir. Bu iiniversiteye ait

Ag yapisim gesitlerine gore siniflandiriniz.

—

REKTORLUK

YOK

——————

—

IP::I \PG!

” 19
Fakiilte 3

KAMPUS 1
'_l;c:l [E!

Fakiilte 2

KAMPUS 2

Islem Basamaklar

Oneriler

» Fakiiltelerin Ag ¢esidini belirleyin.

Bir tiniversitenin en kiigiik birimi
fakiilteler olduguna dikkat ediniz.

» Kampiis alanlarinin Ag ¢esidini
belirleyin.

Kampiis alanlarinin birden fazla
fakiilteden olustuguna dikkat ediniz.

> Universiteye Ag cesidini belirleyin.

Universitenin birden fazla kampiisten
olustuguna dikkat ediniz.

> Bu Universitenin YOK ile baglantisin Ag
¢esidini belirleyin.

Bu baglantida Giivenlik ve Gizliligin
Cok 6nemli olduguna dikkat ediniz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢cin Haywr kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
1- LAN Ag cesidini belirlediniz mi?
2- MAN Ag cesidini belirleyin.
3- WAN Ag cesidini belirleyin.
4- VPN Ag ¢esidini belirleyin.

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz, 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitlin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”ye geciniz.
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Asagidaki sorulan dikkatlice okuyarak bos birakilan yerlere dogru sozciigii

yaziniz..
1. Ag iletisimini diizenleyen kurallara ............................ denir.
20 etmek, zaman agisindan ¢akistirmak veya bir konuda zaman agisindan

anlagmaya varmak demektir.

3. Digital olarak kodlanmis bilginin tiim bitleri ayn1 anda transfer ediliyorsa buna
............. veri iletimi denir.

4. Bilgisayar aglari iizerindeki iletisim .............. iletisimdir.

5. Kullanicilara hizmet etmekle yiikiimlii bilgisayar veya programlarma ...............
denir.

6. Baska bir bilgisayar ya da programdan hizmet talep eden bilgisayar veya
programlara ..... denir.

Tooiiiiinnn, yerel alan aglarimin 3 harfli kisaltmasidir.

8 , iletisim kanalinin kapasitesini belirler.

9. kelimesi, veri transfer hizinin, génderim ve alim igin esit olmadigini
belirtir.

DEGERLENDIRME
Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-2

( AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda ag kurmak i¢in hangi ag cihazlarinin kullanilmasi
gerektigi ve se¢iminin nasil yapilacagi hakkinda bilgi ve beceriye sahip olabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

> Okulunuzdaki kullanilan ag cihazlarini arastiriniz.
> Cevrenizde bulunan kurum kuruluslarda okul i¢inde kullanilan ag cihazlarindan

farkli olan cihazlar var mi? Arastiriniz.

2. AG CIHAZLARI

2.1. Hub

Ag elemanlarin1 birbirine baglayan ¢ok portlu bir bagdastiricidir. En basit ag
elemanidir. Hub kendisine gelen bilgiyi gitmesi gerektigi yere degil, portlarina bagl biitiin
bilgisayarlara yollar. Bilgisayar gelen bilgiyi analiz ederek kendisine gelmigse kabul eder.

Sekil 2.1: HUB

Hublar 4,8,12,16,24 portlu olarak iiretilir. Hub’a UTP kablo ile baglanilir ve her bir
baglanti 100 metreden daha uzun olamaz. Hub calisirken herhangi bir portundan kablo
¢ikartmaniz veya takmaniz herhangi bir sorun ¢ikarmaz.

Ag kurulduktan sonra ortaya c¢ikan problemlerden biri agin genislemesidir. Ag
genisledikge mevcut hub’in port sayis1 yeterli olmayabilir. Boyle durumlarda ya daha ¢ok
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porta sahip bir Hub alinir ya da bagka bir Hub ile mevcut Hub birbirine baglanir. Hublar
birbirine baglanarak agin daha da genislemesi saglanabilir. Hublarin birbirine baglanmasi
icin hublarin ¢ogunlugunda bulunan iist baglanti portu olan uplink portu kullanilir (Sekil
2.2).

Sekil 2.2: Hub’larin birbirine baglanmasi

Eskiden Hublar capraz kablo ile baglanirlardi. Su anda ise hublarda normal portlarin
yaninda, lizerinde crossover, uplink, out, MDI/X gibi ibarelerin yazili oldugu ibareler
gorebilirsiniz. Bu ibarelerin bulundugu Hublar birbirleri ile diiz kablo ile baglanabilir. Bu
port piyasada uplink portu olarak bilinir. Bazi hublarda bu diigme yoktur. Diiz kablo ve
capraz kablo hakkinda bilgi almak i¢in bir sonraki konuyu inceleyiniz.

Birbirine baglanacak iki hub’dan birinin uplink portuna diiz kablonun bir ucunu, diger
hub’mm ise normal bir portuna kablonun diger ucunu takimiz. Ancak daha sonra
karigtirmamaniz amaciyla birinci porta takmanizi Oneririz. Ayrica uplink portunun yaninda
bir diigme bulunuyorsa bu diigmeye basilmalidir.
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% porta sahip bir hub ve uplink po

£ porta cahip birhub ve uplink portu

Sekil 2.3: Hub c¢esitleri

Eger {iciincii bir hubda baglanacaksa aym ydntem takip edilir. Iki hubda da BNC
konnektor yuvasi varsa iki kablo arasindaki baglant1 koaksiyel kablo ile saglanabilir. Eger
Hub’larin tizerinde uplink portu yoksa ¢apraz kablo yardimiyla iki  hub birbirine
baglanabilir. Bu islem i¢in iki hubda da herhangi bir port kullanilabilir.

Islevsel olarak Hublar kendi aralarinda 3’e ayrilir:

> Pasif (passive) hub

Hub’in portlarina gelen sinyal herhangi bir kuvvetlendirmeye tabi tutulmadan
dogrudan gonderilir.

> AKtif (active) hub

Yonlendirici benzeri ¢alisirlar, gelen sinyal giiclendirilerek goénderilir. Bu hublar
bazen multiport repeater olarak da adlandirilir.

> Akill (intelligent) hub
Bu hublar koprii gorevini de listlenir ve ag trafigini yonetir. Bunlara ¢ok portlu bridge

demek de miimkiindiir. En son gelistirilen ve switch teknolojisini kullanan yine trafik
filtreleme 6zelligini saglayan Switching hublarda bu kategoriye girer.
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2.2. Switch

Anahtar (switch) akilli bir hub cihazidir. Hub’1n yaptig1 gérevin aynisini yapar, ancak
ag1 yormaz. Ayni anda birden fazla iletim yapma imkani saglar. Boylece ayni anda bir
bilgisayar yaziciy1 kullanirken diger ikisi kendi aralarinda dosya transferi yapabilir.

Istasyonlarm aynmi anda, ayn: kabloyu kullanma isteklerinden dolay1r cakisma
(collision) meydana gelebilir veya ag ortamina eklenen her bir istasyon agin biraz daha
agirlasmasina sebep olabilir.

Sekil 2.4: Anahtar

Anahtar, portlarina baglanan bilgisayarlart MAC adreslerine bakarak tanir.
Anahtarlama islemini gergeklestirmek icin MAC adreslerini, yapisinda bulunan tabloda tutar.
Bu tabloda MAC adresinin hangi porta bagl oldugu bilgisi bulunur. Kendisine ulasan veri
paketlerinin MAC adreslerini inceler ve her porta dagitmak yerine, sadece hedef MAC
adresine sahip olan bilgisayarin bagh oldugu porta birakir. Boylelikle veri paketi sadece
hedef bilgisayara ait portu ve kabloyu mesgul eder. Cakismalar engellenmis olur ve ag
performansi artar.

Anahtarlar sadece fiziksel montaj yolu ile kontrol edilebildigi gibi SNMP (Simple
Network Management Protocol-Basit Ag Yonetim Protokolil) pargasina sahip olan
yazilimlar veya OSI uygulama katmaninda yer alan uygulamalar yardimiyla kontrol
edilebilirler.

4,8, 12, 24 ve 36 adet porta sahip anahtarlar piyasada mevcuttur. Uzerinde 10 Mbps,
100Mbps ve 1Gbps hizlarda farkli portlar1 vardir.

Anahtarlar tiretildikleri teknolojiye gore anilir (ATM anahtar, ethernet anahtar, token
ring anahtar gibi). Anahtar OSI 2. katmanda yani veri baglant1 katmaninda (data link layer)
calisir. Ancak ag katmani islevlerine sahip anahtarlar da vardir.
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ONERI: Ornegin; birbirine bagli 4 hub’mn oldugu bir sistemde ag trafigi ok yogun ve
performans ¢ok diisiik olacaktir. Bu gibi durumlarda merkeze bir anahtar koyularak ag trafigi
diizenlenmelidir.

> Yonlendirici anahtar (routing witch)

Kullanilma orani gittik¢e artan diger bir ag cihaz ise routing switchlerdir. Bu cihazlar
ag trafigini yonetebilir. Veriler tiplerine gore onceliklendirilebilmektedir. MAC adresleri, IP
adresleri, port bazinda, policy based (IPX) gibi farkli 6lciitler kullanilarak sanal yerel alan
aglar1 (VLAN) olusturulabilmektedir.

Boylece ayn1 fiziksel ag i¢inde farkli sanal yerel alan aglar1 (VLAN) olusturulabilir.
Bu o6zellikten faydalanarak bir aga internet paylasimi verilebilirken diger aga internet
paylagimi verilmeyebilir.

2.3. Router

OSI bagvuru modelinin ilk {i¢ katmanina sahip aktif ag cihazlaridir. Temel olarak
yonlendirme gorevi yapar. LAN ve WAN arasinda veya VLAN arasinda baglanti kurmak
amaciyla kullanilir. Y6nlendiricinin {izerinde LAN ve WAN baglantilari i¢in ayr1 ayri portlar
bulunur. Bu portlar ile iki ag arasinda baglanti saglamir. Ornegin; token ring (TR) ve frame
relay (FR) iki ag1 birbirine baglamak i¢in iizerinde TR ve FR portlar1 olan bir yonlendirici
olmalidur.

Sekil2.5: Router’in arkadan goriiniisii

Bu islem kopriiler tarafindan da yapilir. Aralarindaki fark ise kopriileme islemi OSI 2.
katmaninda (data-link) gerceklesirken routing islemi OSI 3. katmaninda (network)
gerceklesir.

Yonlendirici gorevini yaparken su sirayi izler:
Bir veri paketini okumak

Paketin protokollerini ¢ikarmak

Gidecegi network adresini yerlestirmek
Routing bilgisini eklemek

Paketi alicisina en uygun yolla géndermek
o Gegityolu (gateway)

VVVYYYV

OSI basvuru modelinin 7 katmaninin islevlerini de i¢inde barindirir. Gegit yoluna
gelen veri paketleri en iist katman olan uygulama katmanina kadar ¢ikar ve yeniden ilk
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katman olan fiziksel katmana iner. Gegit yolu farkli protokol kullanan aglarda iki yonlii
protokol doniisiimii yaparak baglant1 yapilmasini saglar.

Temel kullanim amaglar1 sunlardir:

> Protokolleri birbirinden farkli iki agi1 birbirine baglamak ve aralarimda gecit
olusturmak

> IP yonlendirmek

> Giivenlik duvari olusturmak

2.4. Access Point

Access Point (erisim noktasi) (ana istasyon da denir), kablolu bir ethernet agina
kablosuz erisim saglar. Access Point (erisim noktasi), hub’ a, switche (anahtar) veya
kablolu Routere (Yonlendirici) takilir ve kablosuz iletisim sinyalleri gonderir. Bu,
bilgisayarlarin ve aygitlarin kablolu aga kablosuz olarak baglanmasini saglar. Erisim
noktalar1 hiicresel telefon kuleleri gibi davranir. Bir konumdan digerine gecebilir ve aga
kablosuz erigiminiz devam edebilir. Havaalaninda, restoranda veya otelde genel kullanima
acik kablosuz ag kullanarak Internete kablosuz baglandiginizda, genellikle bir access point
(erisim noktas1) araciligiyla baglanirsiniz.Bilgisayarlarinizi kablosuz baglamak istiyorsaniz
ve kablosuz iletisim 6zelligi saglayan bir router (yonlendirici) varsa, access pointe (erigim
noktas1) gereksiniminiz yoktur. Erisim noktalarinin Internet baglantilarini paylastirmaya
yonelik yerlesik teknolojisi yoktur; Internet baglantisini paylastirmak ic¢in access pointi
(erisim noktasi) router (yonlendirici) veya yerlesik router (yonlendirici) bulunduran bir
modeme takmaniz gerekir.

2.5. Modem

Modemler bilgisayardaki verileri yani dijital sinyali, analog sinyale c¢evirerek kablo
iizerinden iletilmesini saglayan cihazlardir. Baglanti i¢in ya biitliin bilgisayarlar arasinda
kablo ¢ekilecek ya da mevcut telefon hatlar1 kullanilacaktir. Kablo ¢ekmek c¢ok pahali
olacagindan telefon hatlarin1 kullanmak ¢ok daha mantiklidir. Bilgi transferinin bir
zorunluluk haline gelmesi ile birlikte mevcut telefon hatlar iizerinden birbirine ¢ok uzak
bilgisayarlarin modemler araciligiyla baglanti kurmalar1 da kaginilmaz olmustur.

Standart telefon hatlar1 sadece ses transferi yapabilir. Iste bu noktada modem devreye
girer. Modem bilgisayardaki dijital bilgiyi analog bilgiye ¢evirir. Kars1 taraftaki modemde
hattan aldig1 analog bilgiyi dijitale yani bilgisayarin anlayacagi dile gevirir. Bu isleme
modulation ve demodulation denir. Modem bu kelimelerinin birlestirilmesi ile olugsmus bir
kelimedir.

Dijital _ A?alo A?alo? Dijital
i sin a sinya \
sinyal \‘ v < y usinyal|

Telefon hatt
Sekil 2.6. Modem calisma prensibi
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Modemler hizlarina gore adlandirilir. Hizlar saniyede ilettikleri veri miktar1 (bps) ile
olciiliir. Ornegin; bir modemin hiz1 33600 bps olabilir. Bu hiz diger bir deyisle 33,6 Kbps
(kilo bit per second)‘dir. 1000’er 1000’er biiyiiyiip kiigiiliirler. Ornegin; 33600 bps hiza
ulasabilen bir modem ile 33600/8 =4200 yani saniyede 4,2 kbyte bilgi iletilebilir. Tabi ki
bunlar kagit istiindeki hesaplamalardir. Uygulama da telefon hatlarina etki eden
elektromanyetik giiriiltiillerden dolay1 daha yavas hizlarda veri iletimi olabilir.

»  Dial up modem

Dial up modemler internet servis saglayicilarin (ISS) belirledikleri telefon
numaralarin ¢evirerek baglantilarini saglar. Bu baglantiya ¢cevirmeli ag da denir. Gelistirilen
protokoller ile 6nce karsidaki modem tanigir. Daha sonra oturumu agarlar. Dial up
modemlerin en biiylik sakincalarindan birisi baglanti halindeyken telefon hattini mesgul
etmeleridir.

Dial up modemler 2400, 9600, 14400, 28800, 33600 ve 56000 bps hizlara ulasabilir.
Su anda piyasada satilan dial up modemler 56 Kbps hizindadur.

Modemler baglantiy1 gergeklestirebilmek icin cesitli iletisim yontemleri kullanir.
Baglant1 saglamaya calisan karsilikli iki modem, 6nce kendilerini tanitmakla ige baglarlar.
Bu isleme el sikisma (handshake) denir. Bu iglem sirasinda da siyici sinyalin belirlenmesi
icin bir deneme gerceklestirilir. Iki modemin onay1 ile bu islem gerceklesir ve el sikisma
tamamlanir. El sikisma sirasinda modemler farkli tiz sesler ¢ikartarak kullaniciyr uyarir. Bu
islemden sonra modemler iletisim saglayacaklari ortak hizi belirler. Genelde bu hiz
aralarinda sagladiklar1 en diisiik hizdir. Veri iletilirken durak biti (stop bit), eslik biti (parity
bit) ve akis kontrolii (flow control) gibi iletisim yontemlerinden yararlanilir.

Dial up modemler dahili (internal) ve harici (external) olmak iizere iki gesittir:
> Dahili modemler
Dahili modemler bilgisayar i¢inde bulunan diger kartlar gibi kasa igine takilir. Kartin

ucundaki iki yuvadan biri gelen telefon hattinda, digeri de telefona takilir. Baz1 kartlarda
mikrofon ve kulaklik girigleri de vardir. Bunlar piyasada voice modem olarak adlandirilir.

Sekil 2.7. Dahili (internal) modem
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Dahili modemler bilgisayar igine takildig1 i¢in yer kaplamaz ve giiclerini ana karttan
alr.

> Haricl modemler

Harici modem Sekil 2.8’de goriildiigii gibi, bilgisayar kasasindan ayr bir cihaz olarak
kullanilir. Bilgisayarla olan baglantisini seri port {izerinden bir ara kablo ile gerceklestirir.
Giicilinl harici bir adaptor ile elektrik sebekesinden alir. Dahili kartlarda oldugu gibi gelen
hat ve telefon icin baglanti yuvalarina sahiptir.

Sekil 2.8. Harici (external) modem

Harici modemler bilgisayar kasasi disinda dururlar , tasinma acisindan sokiiliip
takilmalar1 ¢cok kolaydir.

> ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line-Asimetrik Sayisal Abone
Hatt1)

ADSL, baglantisin1 her evde bulunan telefon hatlar1 iizerinden gergeklestirir. Yiiksek
hizl1 veri, ses ve goriintii iletisimini ayn1 anda saglayabilen bir modem teknolojisidir.

ADSL modemler, dijital kodlama teknigi ile telefon hatlarin1 %99 verimle kullanir.
Baglant1 saglandiginda splitter adl1 cihaz (Sekil 2.9) sayesinde telefon hattin1 mesgul etmez.

Sekil 2.9: Splitter
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Dial up baglantiya gore en az 5, en fazla 50 kat daha hizli baglant1 hiz1 sunmaktadir.
1.5 ile 9 Mbps arasi download (indirme), 16 ile 640 Kbps upload (génderme) hizlaria
erisilebilir. Bilgisayar internete baglandiginda splitter adli cihaz sayesinde telefon hattini
mesgul etmez. Sayisal kodlama tekniklerini kullanarak telefon hattin1 maksimum kapasitede
kullanir.

e Baglant1 Sekillerine Gore ADSL Modemler

o Ethernet modemler: Bilgisayarla olan baglantilarin1 {izerinde
bulunan ethernet portlar1 ile saglar. Bu sebeple bilgisayarinizda ethernet
kart1 bulunmalidir.

o USB modemler: Bilgisayarla olan baglantisin1 USB portu lizerinden
gerceklestirir. Giiclinlii USB iizerinden aldig1 i¢in bilgisayarin kapanmasi
durumunda modemde kapanir.

o PCI modemler: Kart halinde PCI yuvalarima takilan dahili
modemlerdir. Piyasada giivenlik duvari (firewall), yonlendirici (router),
gecit yolu (gateway) fonksiyonlarini barindiran ADSL modemler

bulunmaktadir.
- \ / fene
i N\ D (el hatn)
O"I N ) 'Yd‘.—
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modem .

Sekil 2.10: ADSL modem baglant: sekli

o Kablosuz modemler: Bilgisayarlarin internete  baglanma
ihtiyaclarmdan dolay1 kablo kirliligi de gittikge artmaktadir. Bu durum
kablosuz ortamlarin yayginlasmasini saglamistir. Diziistii bilgisayarlarin
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da kablosuz ethernet kartlarin1 biinyelerinde barindirmaya baslamasi,
kablosuz (wireless) yayin yapan modemlerin kullanimini arttirmaktadir.

Sekil 2.11: Kablosuz modem

. = -3 h
yinlendirilehilir R
aMtan i

—— -

metal
kasa hadlantss

Sekil 2.12: Kablosuz PCI ve PCMCIA ethernet kartlar:

Kablosuz bir yayin1 almak i¢in kablosuz ethernet kartlarinin bilgisayar donaniminda
bulunmas: gerekir.

Ayrica bu modemler kablo ile hig bir bilgisayara ya da benzer bir cihaza baglanmadan
da kullanabilinir. Yapmaniz gereken modemi uygun bir yere koyup adaptoriiniin ve telefon
hattinin baglantisin1 yapmanizdir. Bundan sonra bir kablosuz ag kart1 ile internete girmeniz
oldukea kolay olacaktir.
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Kapali alanlarda 6zellikle duvar (Ozellikle alg1 daha etkilidir.) ya da dolap (Metallere
dikkat edilmelidir.) gibi engellerin oldugu zorlu bir alanda 3 duvar arkasindan zayif sinyal
giicli ile 35 metre ¢apinda bir alanda baglant1 saglanabilmektedir. Daha acik alanlarda ise
oldukea iyi verim elde edilebilir. Sonugta radyo sinyallerinin iletiminin verimi ortama gore
degisir. Modemi iyi bir sekilde konumlandirmak ve diger bilgisayarlar ile arasinda olan
engellere dikkat etmek gerekmektedir.

»  ADSL protokolleri
Ulkemizde iki protokol kullanilmaktadir.Bunlar;

e PPPoA-VCmux/Null (Point-to-Point Protocol over ATM), PPPoA — LLC
(Point-to-Point Protocol over ATM - Logical Link Control)
e PPPoE-LLC (Point-to-Point Protocol over Ethernet - Logical Link Control)

Her iki protokol arasinda hiz agisindan pek fark yoktur. Ancak PPPoA protokoliinde
yapllan isin biiyiik bir kismi donanim ile gergeklesir. Su anda telekom kullanicilarinin hepsi
PPPoE —LLC protokoliinii kullanmaktadir.

Modem ayarlar1 yapilirken ayarlanmasi gereken diger ozellikler ise VPI ve VCI
degerleridir. Yine telekom aboneleri modemlerini ayarlarken VPI degerini 8, VCI degerini
35 olarak belirlemelidir. VPI (Virtual Path Identifier) ve VCI (Virtual Channel Identifier)
protokolleri baglant1 ve gruplar1 tanimlamada kullanilir. Bu degerler her ISS’nin kendisi
tarafindan belirlenir. Su anda iilkemizde telekom belirlenmistir. Iki cihaz arasinda kurulan
her tek baglantiya VC (Virtual Channel — sanal kanal), bu baglantilarin olusturdugu her bir
gruba da VP (Virtual Path-sanal yol) ad1 verilmektedir.

> Erisim sunucu (access server)

Her ¢esit bilgiyi diizenleyebilen iligkisel bir veritabani yonetim sistemidir. Bir veri
taban1 sisteminin, veri saklama ve yonetme 6zelligi saglayan arka ucu olarak hizmet eder.
Veriye sorgular tasarlamaniza izin verir ve veri tabanindan alinan veriyi goriintiileyen 6n ug
bir veri tabani programina erigmenizi saglar.

> Ortam doniistiiriicii (transciever)

Ortam doniistiiriiciiler, farkl fiziksel ara yiize sahip uglarin birbirine baglanmasi i¢in
kullanilir. Ornegin, biri bakir, digeri fiber kablo igin olan 10 Base-T ve 10 Base-F 6zellikteki
uclarin birbirine baglanmas1 veya AUI, MII arayiizlii Ethernet portlar1 RJ45'e doniistiirmek
icin ortam doniistiiriicii kullanilir.

Esnek bir baglant1 arayiizii sunmak isteyen lreticiler, 6zellikle yonlendiricilerin LAN

portunu RJ45 konnektorli degil, AUI arayiizii iiretmektedir. Bir ortam doniistiiriicii
kullanilarak gereksinim duyulan arayiize doniigiim yapilmaktadir.
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> Internet erisim paylastiricist

Internet erisim paylastiricilar ,yerel aga bagl bilgisayarlarin tek bir internet
baglantisiyla internete erisimlerini saglar. Kiiciik ofisler veya birden ¢ok bilgisayarlarin
oldugu ev kullanicilar i¢in uygun bir ¢6ziim sunarlar, bir baglantiyla birden ¢ok kullanict
internete ¢ikabilir. Kisaca internet erisim paylastiricilariyla, telefon hatti {izerinden modem
baglantistyla birden ¢ok kullanici internete ¢ikabilir. Tiim bilgisayarlarda tek bir IP adresi
kullanilarak erisim yapilabilir. Icerisine mail sunucu olanlarda vardir. Telefon hatti, kiralik
hat veya ISDN ile baglanti saglanabilir. Agda kullanilan isletim sistemlerinden bagimsizdir;
ag Linux, Unix veya Windows tabanli olabilir. Agdaki herhangi bir kullanici bilgisayarini
actiginda kendiliginden sanal IP adresi atamas1 yapilir.

Internet erisim paylastirict kullamlarak kiigiik bir ofisin internet baglantis1 veya bir
internet evinin agini kurmak i¢in asagidakiler gereklidir:

Ethernet LAN

Modem?25

Hat (telefon hatti, kiralik hat, ISDN veya ADSL)
Internet hesabi

> Calisma yontemi

DSL teknolojisinin ¢alismasi esnasinda hattin her iki tarafinda da DSL modem
olmalidir.

DSL modemleri aslinda modem olarak tanimlamak yanlig olur. Ciinkii dial up
modemlerde de anlatildigi gibi modemin gorevi modiilasyon ve demodiilasyondur. Yani
dijital sinyal anolag sinyale, analog ise dijitale ¢evrilir. DSL modemlerin en temel 6zelligi
ise veriyi dijital olarak yollamasidir. Bu sebeple dijital sinyal analog sinyale ¢evrilmez.
Sinyal c¢evirmeye gerek kalmadigindan ¢ok daha hizli veri alis verisi yapabilirler. ADSL
telefon hattin1 3 parcaya boler. Bu hatlardan biri veri almak, biri veri gondermek digeri de
telefon goriismesi igin ayrilir. Bu sebepten dolayida modem baglanti halindeyken bile hat
mesgul degildir. Telefon goriismesi yapilirken ADSL calisma hizinda herhangi bir diisiis
olmaz.

Asimetrik ¢alisma ise internetten bilgi indirme hizinin, génderme hizindan daha fazla
olmas1 anlamina gelir. Kullanilan bakir kablonun c¢ap1 ve modemin tipine gore baglanti
hizlart farklilik gosterir.

e Baglanti saglanamiyorsa

o Splitter arizali olabilir. Bu durumda modemi dogrudan hatta
baglayarak bir deneme daha yapabilirsiniz.

o Modem arizal1 olabilir. Bagka bir modem ile baglanmay1
deneyebilirsiniz.
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o Telekom ADSL baglantistm kesmis olabilir. Telekom ADSL
yetkilileri ile goriigebilirsiniz.

o Telefon kablosunda veya konnektdriinde sorun olabilir. Kablonun
ucuna bir telefon takin, telefondan g¢evir sesi geliyorsa herhangi bir
problem yoktur.

e ADSL’in Sagladig1 olanaklar
o Telefon hattim mesgul etmez. Yapilan telefon goriismeleri ADSL
baglantisinin hizin etkilemez.
o Yiksek wveri iletim hizi sayesinde kaliteli goriintii iletmek,
Internetten seyretmek miimkiindiir.
o Hub gorevi goren modemler sayesinde dagitici bir bilgisayara gerek
duyulmaz. Bir bilgisayar kapansa bile internet paylasimi devam eder.
o  Givenlik seviyesi diger baglant1 sekillerine gore daha yiiksektir.
o  Kesintisiz bir baglanti saglar.
o  Odeme iicreti hiz secimine gore degisir ve sabittir.
o Istege bagl olarak statik veya dinamik IP alma olanag verir.
o  Statik (sabit) IP kullanarak kendi sunucularinizi internet {izerinde
kullanabilirsiniz.

»  VDSL

VDSL (Very high data rate Digital Subscriber Line) telefon hatlar1 {izerinden g¢ok
yiiksek hizlarda veri alig veris hizi sunabilen bir DSL teknolojisidir. 13 ile 52 Mbps aras1
download (indirme), 1.5 ile 2.3 Kbps upload (génderme) hizlarina erisilebilir.

Sekil 2.13: VDSL modem

VDSL teknolojisi ADSL teknolojilerinden daha yiiksek veri hizlarinda ancak daha
kisa hatlar iizerinde asimetrik bir veri iletimi saglar. Veri indirme, veri gonderme ve POTS
olarak adlandirilan ii¢ temel kanal vardir. Bu kanallarin hiz1 ADSL'e gore yaklasik 10 kat
fazladur.

Cok genis bant genigligi imk&n1 sunmasina ragmen, VDSL 'de maksimum 1200 m gibi

bir maksimum mesafe mahzuru vardir. Daha kisa hatlar izerinde asimetrik bir veri iletimi
saglar.
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_(UYGULAMA FAALIYETI

D e ——

Okulunuzun bir yeni ag kurulumu yapilacaktir. Okulunuzda bulunan laboratuvarlara
ek bir laboratuvar kurulacaktir. Bu kurulumda yeni bir ek ag yapis1 kurulmasi planlanmistir.
Yeni LAN’ 1n kurulumunu ve gerekli ag donanimlarini hazirlaymiz.

Islem Basamaklar:

Oneriler

>

Laboratuvar ortamini ve binanin yapisini
inceleyiniz.

Okulun veya odanin yapisina dikkat
ediniz.

>

Incelediginiz binada daha 6nceden
kurulmus ag yapisini inceleyiniz.

Daha 6nce kurulan laboratuvarlari
dikkatlice inceleyiniz.

YV VVVY V

Tasar1 olarak kurulacak olan yerel agin
gereksinimlerini ¢ikariiz.
Kullanacaginiz ag elemanlarini ¢ikariniz.
Gerekli ag ekipmanini hazirlayiniz.
Agda kullanacagimiz cihazlarin
calismasini kontrol ediniz.

Ag cihazlari tasarladiginiz ag yapisina
gore dizayn ediniz.

Yerel agda kullanacaginiz elemanlarin
islevleri hakkinda bilgi edininiz.

Yerel alan aglarinin kullanilan ag
sistemine getirecegi iletisim yiikiinii
arastiriniz.

A\
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Dizayniniza gore ag cihazlarini
yerlestiriniz.

Ag cihazlarinin baglantilarini yapiniz.
Yerel alan aglarinda gerekli olan baglanti
yapilarini aragtiriniz.

Cihazlarin baglantilarini ve birbirleri
arasinda kullanilacak olan baglanti
kablolarini arastiriniz.

vV VYV 'V

Yerel agin diger dnceden hazir kullanilan
ag ile baglantisin yapiniz.

Kurdugunuz yerel agin ¢aligmasini
kontrol ediniz.

Internet baglantilarin saglayiniz.
Sistemde kullanilacak olan cihazlar
gbzden geciriniz.

Yerel aglarda kullanilan protokollerin
aragtirmasini yapiniz.

A\

\ A%

Aginizin ¢alismasi hakkinda rapor
hazirlaymiz.

Caligma yapisini inceleyiniz.
Sisteme getirecegi iletisim yiikiini
kontrol ediniz.

Raporunuzu 6gretmeninize sununuz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢cin Haywr kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
1.Ag Cihazlar1 hakkinda bilgi edindiniz mi?
2.Ag yapilandirmasinda kullanilacak olan cihazlar tanidiniz mi1?
3.Ag kurulumunda gerekli bilgi ve beceriyi kazandiniz mi?
4.Ev, okul, isletmede kullanilabilecek cihazlar1 gordiiniiz mii?
5.Kullanilabilecek cihazlar arasindan gerekli olani segtiniz mi?
6.Ag kurulumunda gerekli bilgi beceriyi topladiniz m?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplariizi bir daha gozden geciriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”ye geciniz
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Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanls ise Y yazimz.

1. () DSL teknolojisinin galigsmast sirasinda hattin her iki tarafinda da DSL modem
olmasina gerek yoktur.

2. () DSL modemlerin ulastiklar1 yiiksek hizin sebebi, sayisal kodlama yontemi ile

hattin %99 ‘unu kullanabilmeleridir.

() Telefon goriigmesi yapilirken ADSL calisma hizinda diisiis gergeklesebilir.

() VDSL teknolojisi ile 13 - 52 Mbps aras1 download (indirme) ve 1.5 - 2.3 Kbps

upload (gonderme) hizlarina erisilebilir.

5. () ADSL, baglantisini telefon hatlar1 iizerinden gerceklestiren yiiksek hizl veri, ses
ve gorlintii iletisimini ayn1 anda saglayabilen bir modem teknolojisidir.

6. () Hub ¢aligirken herhangi bir portundan kablo ¢ikartmaniz veya takmaniz herhangi
bir sorun ¢gikarmaz.

7. () Standart hublar kendisine gelen bilgiyi sadece gitmesi gerektigi yere gonderir,
diger portlar1 mesgul etmez.

8. () Hub ag elemanlarini birbirine baglayan ¢ok portlu bir bagdastiricidir. En basit ag
elemanidir.

9. () Modemler bilgisayardaki verileri yani dijital sinyali, analog sinyale cevirerek
kablo iizerinden iletilmesini saglayan cihazlardir.

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

10. VDSL modem teknolojisinin destekledigi maksimum mesafe asagidakilerden
hangisidir?
A) 100 B) 185 C) 500 D) 1200

11. ADSL modem ayarlar1 yapilirken kullanilan Telekom kullanicilarinin diizenlemesi
gereken VPI/ VCI degerleri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) 16/24 B) 8/35 C) 8/24 D) 16/35

12. Asagidakilerden hangisi baglant1 sekillerine gore ADSL modemler arasma girmez?
A) Ethernet B) USB C) Dial up D) PCI

13. Dial up modemlerin baglantinin baglangicinda kendilerini tanitma isleminin adi
asagidakilerden hangisidir?

A) Messenger  B) Netmeeting C) Handshake D) Meeting

14. Dahili ve harici anlamina gelen kelime ikilisi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?
A) In/Out B) DC/AC C) Primary/Secondary D) Internal/External
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15. ADSL internet baglantisinda telefon hattinin mesgul olmamasi i¢in kullanilan cihaza
asagidakilerden hangisidir?
A) Splitter B) Modem C) Dial up D) Handshake
16. Asagidakilerden hangisi hub’a bagli bilgisayarlarda kablonun maksimum
uzunlugudur?
A) 100 B) 185 C) 500 D) 2000
17. Hublarin birbirine baglanmasi i¢in kullanilan ve hub’larin ¢ogunlugunda bulunan
porta verilen isim asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) Update B) Combo C) Uplink D) BNC
18. Asagidakilerden hangisi bir modem ¢esidi degildir?
A) TCP/IP B) Dial up C) ADSL D) VDSL
DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtar1 ile karsilastirmiz. Dogru cevap sayinizi belirleyerek

kendinizi degerlendiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap verirken tereddiit ettiginiz
sorularla ilgili konular faaliyete geri donerek tekrar inceleyip 6grenmeye ¢alisiniz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Modiil kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in Evet,
kazanamadigmiz beceriler icin Hayir kutucuguna(X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir
Sayisal iletisim tekniklerini tanindiniz mi?
Ag kavramini ve ag cesitlerini (LAN, MAN, WAN) 6grendiniz mi?
Gerekli ag malzemelerini hazirladiniz mi?
Ag malzemelerinizin saglamligindan emin misiniz?
Esten — ese iletisimin ne oldugunu 6grendiniz mi?
Ag kavramini ve ag gesitlerini 6grendiniz mi?
Veri transfer siirecinde neler oldugu hakkinda bilgi sahibi oldunuz mu?
Ag cihazlarinin tanimladiniz m?
9. Ag cihazlarinin ¢alismasini anladiniz m?
10.Diizenli ve kurallara uygun c¢aligma yaptiniz m?
11.Son kontrolii yaptiniz mi1?
12.Meslege uygun kiyafet giydiniz mi?
13.Caligma alanimi tertipli-diizenli kullandiniz mi1?
14.Uygun belgeleri secip kullandiniz m1?
15.Zamani iyi kullandiniz mi?
16.Giiler yiizlii ve nazik davrandimiz mi1?

S A R Fall Pl I o

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplariizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz 0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitlin cevaplarimiz
“Evet” ise bir sonraki modiile gegmek i¢in 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETIi-1’ iN CEVAP ANAHTARI

Protokol
Senkronize
Paralel
Seri
Sunucu
Kullamici
LAN
Bant genisligi
Asimetrik

O (R (I[N | B[N =

OGRENME FAALIYETIi-2’ NIN CEVAP ANAHTARI

1 Yanhs
2 Dogru
3 Yanlhs
4 Dogru
5 Dogru
6 Dogru
7 Yanhs
8 Dogru
9 Dogru
10 D
11 B
12 C
13 C
14 D
15 A
16 A
17 C
18 A

44



KAYNAKCA

VVVYYYVY

DEMIRKOL Zafer, Internet Teknolojileri, Pusula Yayincilik, Eyliil, 2001.
http://www.tomshardware.com.tr/network/ (Son Erigim Tarihi: 19.09.2011)
www.bilgisayardershanesi.com (Son Erisim Tarihi: 19.09.2011)

EGITMEN Mehmet, Donanim Sorulari ve Coziimleri, Seckin Yayinevi.
NEIBAUER Alan, Isletmeler i¢cin Coziimler, Arkadas Yaymevi
http://forum.draligus.com/internet/2771-network-isletim-sistemleri.html
(Son Erigim Tarihi: 19.09.2011)

45


http://forum.draligus.com/internet/2771-network-isletim-sistemleri.html

